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Morfologia verbal de Santa Catarina Yahuio

Introduccion.

Aspectos generales

La familia linglistica Otomangue es la mas grande y la mas diversificada de México.
El conjunto de lenguas Otomangues esta notablemente diferenciado. Muchas de las lenguas
que pertenecen a la familia Otomangue son en realidad complejos linguisticos que se
subdividen a su vez en numerosas variedades tan distintas entre si que, con frecuencia, son
mutuamente ininteligibles. Realizar una clasificacion de las lenguas zapotecas representa una
dificultad debido a que se requeriria lograr homogeneidad en dicho procedimiento. Sin
embargo, tomaré como referencia la division que hace Kaufman (1993) de las variantes de
zapoteco: Zapoteco del norte (N), Zapoteco central (C), Zapoteco del sur (S), Papabuco (P),
Zapoteco del oeste (W). Por otro lado Smith-Stark (2007) propone una agrupacion tripartita
de las lenguas zapotecas: (a) solteco, (b) zapoteco occidental y (c) zapoteco medular. En el
zapoteco medular reconoce, a su vez, cuatro subagrupaciones; i) papabuco, ii) zapoteco de la
sierra sur, iii) zapoteco central y iv) zapoteco de la sierra norte.

Dentro de la sub-agrupacion del zapoteco de la sierra norte, el cual es hablado
principalmente en los distritos de Ixtlan de Juarez, Villa Alta y Choapam, se pueden
mencionar cuatro variantes (Teodocio, 2010): a) Zapoteco de la Sierra Juarez o Atepec; se
habla en los municipios oaxaquefios de Chicomezuchitl, Atepec, Analco, Aloapam, Amatlan,
San Miguel del Rio, Macuiltianguis, Yareni, Ixtepeji, Lachatao, Jaltianguis, Yavesia,
Soquiapan y Teococuilco. b) Zapoteco del Rincon; se habla en Yareni, Josaa, Tiltepec,
Yagila, Teotlaxco, Yagavila, Tepanzacoalco, Cacalotepec, Yotao, Juquila Vijanos, Yaee,
Yatzona, Temazcalapa, Camotlan, Lalopa, Roayaga, Tanetze y Villa Alta, en el estado de
Oaxaca. c) Zapoteco de Chodpam; se habla actualmente en los municipios oaxaquefios de
San Juan Lalana, San Juan Comaltepec, Santiago Chodpam, Santiago Yaveo y Santiago
Jocotepec, en el estado de Veracruz, se habla en los municipios de Santiago Sochiapan y
Playa Vicente. d) Zapoteco de Villa Alta; se habla en los municipios oaxaquefios de San
Andrés Solaga, San Baltazar Yatzachi el Bajo, San Bartolomé Zoogocho, San Cristobal
Lachirioag, San Francisco Cajonos, San Mateo Cajonos, San Pedro Cajonos, Santa Maria

Yalina, Santiago Laxopa, Santiago Zoochila, Santo Domingo Xagacia, Villa Hidalgo



Yalalag, San Pablo Yaganiza, San Andrés Yad, San Juan Tabaa y San Melchor Betaza, en el
estado de Veracruz, se habla en los municipios de Santiago Sochiapan y Playa Vicente.

El propdsito de este trabajo de investigacion esta enfocado particularmente en la
variante de zapoteco que se habla en Santa Catarina Yahuio (SCY). Que se ubica dentro de
la subagrupacion de la sierra norte, y pertenece al zapoteco medular segun la clasificacion de
Smith Stark (2007). Y a su vez se inserta en la subclasificacion de zapoteco de Villa Alta.

Santa Catarina Yahuio es un pueblo ubicado en el municipio de Santiago Laxopa, que
pertenece al distrito de Ixtlan de Juarez el cual se localiza en la region centro-norte del
Estado de Oaxaca, en las estribaciones de la Sierra Madre de Oaxaca, también conocida como
Sierra Juarez.

Partiré de los estudios descriptivos realizados por Lopez Cruz (1997), Smith Stark
(2007), Kaufman (1989), Arellanes (2009), Beam de Azcona (2004), Ldpez Nicolas (2009)
y Antonio (2014) sobre distintas variantes de zapoteco en el ambito morfoldgico, fonolégico,
tonal y las reconstrucciones de la protolengua que sirven como indicador para los distintos
fendmenos que presenta esta lengua. En términos de registro convencionales, las lenguas
zapotecas pertenecen a la rama zapotecana de la familia Otomangue. Dentro de la
clasificacion tipologica se distinguen por su alineamiento nominativo-acusativo, orden
basico VSO, se les distingue como lenguas sintéticas, que ademas poseen la caracteristica de
ser tonales.

La variante de Santa Catarina Yahuio presenta inteligibilidad con las variantes de
Zoogocho, Cajonos, Tabaa, y Yagallo. El zapoteco de SCY se caracteriza ademas por ser
tonal, tales tonos son de nivel (alto-bajo) y de contorno (ascendente y descendente).

En la variante de SCY se encuentran alternancias fonéticas y fenémenos fonoldgicos
gue estan en relacion con el protozapoteco, es decir que estan han evolucionado de manera
sincronica. Esto sirve como punto de apoyo para realizar una descripcién de la variante de
Yauio. El zapoteco de SCY es una lengua de marcacion en el nucleo. El orden de los

constituyentes es generalmente VSO, para verbos transitivos y VS para verbos intransitivos.



Proposito de la investigacion

Este trabajo esta encaminado al estudio del complejo verbal en zapoteco de SCY. Este
fendmeno se presenta por medio de morfemas que componen la palabra verbal en dicha
lengua, ya sean construcciones monosilabicas o bisilabicas. Aunque el complejo verbal en
zapoteco de Santa Catarina Yahuio estd compuesto generalmente por verbos bisilabicos,
retomaré mas adelante algunos datos de verbos monosilabicos para ejemplificar cual es la

naturaleza de esos verbos.

i Verbos Monosilabicos

la?a ‘romper’
nléj? ‘ver’
saly ‘abrir’

ii. verbos Bisilabicos

kweé.z¢  ‘llorar’
gu.té ‘matar’
gasya  ‘bafiarse’

El objetivo de mi trabajo de investigacion es realizar una descripcion del complejo
morfoldgico en el zapoteco de SCY. Asi como determinar cual es el comportamiento
morfosintactico de los verbos en esta variante de zapoteco. Es decir, hacer una descripcion
de los marcadores de TAM, persona y nimero en esta variante. Asimismo es menester
realizar una clasificacion de dichos verbos, partiendo de la categorizacion transitiva e
intransitiva. En general considero que es importante realizar esta descripcién de la lengua

para poder hacer contrastes con otras variantes y asi contribuir a su estudio.



Metodologia

Los datos utilizados en este trabajo provienen de la grabacion de un corpus escrito en
diferentes aspectos (conjugado en las tres personas de singular). Esto con la ayuda de dos
colaboradores nativos de Santa Catarina Yahuio: el sefior Victorio Contreras de 57 afios de
edad y el sefior Timoteo Suérez Olivera de 34 afios de edad. Parte de este trabajo se realizo
en la comunidad de Santa Catarina Yahuio, Oaxaca. También me apoyareé en el corpus de la
lista de Fernandez de Miranda que consta de 500 palabras, entre sustantivos y verbos.
También consultaré otros estudios descriptivos sobre lenguas zapotecas y gramaticas, que
serviran de referencia. En principio realizaré una descripcién de los aspectos generales del
zapoteco de SCY, revisaré otras variantes de las cuales ya hay estudios previos con el Unico
propdsito de identificar las similitudes y diferencias que haya con respecto a la variante que
estoy trabajando. Para después continuar con el andlisis del complejo verbal de SCY y
finalmente enfocarme en el estudio de las raices verbales, que es el tema principal de
investigacion. De tal manera que pueda ofrecer un panorama del comportamiento del tema

verbal en esta variante de zapoteco.



l. Inventario fonoldgico de Santa Catarina Yahuio.

El cuadro a continuacién muestra las propiedades del inventario consonantico que
posee el Zapoteco de Santa Catarina Yahuio. Agrupandose en diecinueve consonantes.
También cuenta con cinco vocales basicas: i, e, a, 0, u. Este inventario fonologico, asi como
el inventario vocalico y los procesos morfo-fonoldgicos que se presentan mas adelante, son

parte del trabajo que realicé durante la licenciatura.

Se considera también el hecho de que la variante de SCY, como el resto de lenguas
que pertenecen a esta familia, posee el tradicional contraste fortis-lenis en su sistema
consonantico. En las variantes sincronicas las consonantes fortis, desde el punto de vista
prosadico, contribuyen al peso silabico cuando estan en posicion de coda, mientras que las
consonantes lenis carecen de dicho peso. Desde el punto de vista segmental, las consonantes
fortis muestran una alofonia minima, en comparacion al marcado condicionamiento
contextual de las lenis, y se realizan con las valencias no marcadas de los rasgos fonolégicos,
en virtud de la clase natural a la que pertenecen. Las consonantes lenis, manifiestan un alto

grado de adaptacion al contexto (Arellanes 2009).

Bilabial | Alveolar | Postalveolar | Retrofleja | Velar Uvular

Oclusivas F p t Kk

L b d g
Fricativas F S I S X X

L z 7 Y "
Africadas F 1

L
Nasales F n

L
Lateral F I

L
Vibrante F

L r




1. Inventario fonético de Santa Catarina Yahuio

Es prudente presentar un inventario fonético ya que de esté se derivan una

serie de aléfonos con base en fendmenos morfo-fonoldgicos. El inventario fonético consta

de veintiocho consonantes que aparecen de forma constante en esta variante de zapoteco, y

que como mencioné antes son el resultado de motivaciones morfo-fonologicas en la lengua.

Nasal

Oclusiva

Fricativa

Africadas

Vibrante
Maltiple

Vibrante
Simple
Fricativa

Lateral

Aproximante

Lateral

LABIAL
Bilabial Labio
Dental
m
pb
f

Dental

CORONAL DORSAL GLOTAL
Alveolar Post Retro Palatal  Velar Uvular
- fleja
Alveolar
n )
t d Kg
. X
s zJ 3 sz j Xy
K
s ]
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Contrastes fonoldgicos consonanticos

Para ejemplificar el inventario (I) enseguida se presentan contrastes entre los

segmentos que lo conforman y su respectivo par fortis-lenis de los casos en que se ha

encontrado esta oposicién. Dichos contrastes se dan en diversos contextos. Asimismo estos

ejemplos servirdn para relacionar el inventario fonético con el fonoldgico que aparece en (I

Y 10).

Los siguientes contrastes en los ejemplos 1 al 18 se pueden considerar fonemas

distintos debido a que son sonidos permutables y la aparicién de uno u otro conlleva a un

cambio de significado.

1. Contraste [b] [p]
Inicio de palabra

pséla ‘enviar’

bseta ‘golpear’

2. Contraste [p] [t]
Inicio de palabra

psja ‘exprimir’
tsja ‘tejer’

3. Contraste [p] [K]
Inicio de palabra

pwert ‘puerta’
kwé ‘subir’

4. Contraste [t] [d]
Inicio de palabra

tile*
2

‘pelear’
dje ‘acostado’

5. Contraste [t] [Kk]
Inicio de palabra

kd?u

tu ‘uno

b

‘torcer inanimado’

Intermedio (entre vocales)
tfe’be?
tfa'pe?

‘temer’

‘cuidar’

intermedio (entre vocales)

futa
fupa

‘cazar’
‘frotar’

intermedio (entre vocales)
napo ‘tener’

lako ‘céscara’
Intermedio (entre vocales)

wity
fildyo!

‘jugar’

‘agujerear’

Intermedio (entre vocales)

‘poder, ser capaz’

gaté ‘morir’



10.

11.

Contraste [k] [g]
Inicio de palabra

ku?fe?? ‘lodo’
gu’re? ‘hacer’

Contraste [b] [d]
Inicio de palabra

be ‘aire’

de ‘ceniza’

Contraste [b] [g]
Inicio de palabra

glu ‘barrer’
bluf ‘rana’

Contraste [d] [g]
Inicio de palabra

déla ‘fiebre’

gela ‘llegar’
Contraste [tf] [f]
Inicio de palabra

fal ‘anochecer’
Jat ‘lento’

Contraste [s] [z]
Inicio de palabra

sin ‘palma’

zin ‘pantano’

Intermedio (entre vocales)

fu*ko"
ffu’go’®

‘torcer animado’

“‘partir’

Intermedio (entre vocales)

fide ‘fibra maguey’

fibé ‘sacudir’

Intermedio (entre vocales)
flga ‘cortar’
luba ‘tumba’
Intermedio (entre vocales)

zEédé ‘sal’

1ége ‘cabeza’

Intermedio (entre vocales)

ey ‘leche’
béf ‘ledn’
Intermedio (entre vocales)

beze ‘zorra’

besér ‘abeja’



12.

13.

14.

15.

16.

17.

Contraste [s] [f]
Inicio de palabra

sa ‘andar’
M “dia’

Contraste [1] [r]
Inicio de palabra

ru*?se! ‘rama’

lu%3ze? ‘lengua’

Contraste [{] [3]
Inicio de palabra

3wa? ‘maiz’
fwal ‘cuarenta’

Contraste [3] [z]
Inicio de palabra

zin®

3in

‘pantano’

2 ‘trabajo’

Contraste [j] [z]
Inicio de palabra

za' “frijol’

ja' ‘temascal’

Contraste [n] [1]

Inicio de palabra

nan ‘madurar’

1a ‘nombre’

Intermedio (entre vocales)
zZis ‘flecha’

dif ‘casa’
Intermedio (entre vocales)

be're! ‘carne’

bi’le’ ‘hermana’

Intermedio (entre vocales)

xife?
ZJ2382

‘metate’
‘seno’

Intermedio (entre vocales)

tfi*ze? ‘tentar’

fi’ze' ‘duro’

Intermedio (entre vocales)

nja®tf
2

‘limpio’

nza ‘grasa’

Intermedio (entre vocales)

bél ‘culebra’

[EN

jen ‘cuello’



18. Contraste [d] [1]
Inicio de palabra

dam?® ‘lechuza’

32

la ‘nombre’

Intermedio (entre vocales)

e'dau! ‘carbon’

e'lau’ ‘cara’

Los ejemplos enumerados del 19 al 26 representan casos donde encontré distribucion

complementaria donde dos segmentos son al6fonos de un mismo fonema que alternan segin

su contexto de aparicion. No obstante, ha sido posible plantear reglas que establecen cémo

es que se derivan dichos al6fonos del fonema al que pertenecen.

19. Distribucién complementaria [s] [z]. Estos fonos no aparecen en posicion contrastiva

sino en distribucion complementaria, estos segmentos son al6fonos del fonema /z/.

/ z/ aparece en los siguientes contextos:

#v [zaln]

cv [zja’]

V.V [la'fe'zej*]

vV # [de?e? +siz>]

[s] aparece en los siguientes contextos:

#v [sind]
[s05°]
V-v [ba'’bde”se'?]
Regla. /z/
[s] [2]

‘abajo’
‘ladrar’
‘llanura’

‘abeja + dulce’

‘hija’
‘sacerdote’

‘pasado mafiana’

10



20. Distribucién complementaria [g] [y]. Son aléfonos del fonema /g/.

/g/ aparece en los contextos:

#.v [gu?] ‘camote’
V.V [tfu’go?] ‘partir’
CV [ngui?] ‘suave’
#c [glwa] ‘barreré¢’

[y] aparece en los siguientes contextos:

V.V [leya] ‘cabeza’
[tayo] ‘comer’
# v [yekaba] ‘quitar’

[x] aparece en los contextos:

CV [bxi’te?] ‘arcoiris’
v # [tfej'x] ‘arder’
#v [xju’3] ‘arena’
Regla. g/

[x] [y]

21. Distribucién complementaria [n] [n]. Los fonos [n] y [n] no aparece en posicion
contrastiva sino en distribucion complementaria. Se consideran realizaciones de un

mismo fonema.

11



[n] aparece en los contextos:

#v [ne's] ‘camino’
v_# [e'le’n] ‘con’

V.V [be’ne?] ‘gente’
cv [fne’] ‘decir’
#c [ndwa’] ‘maguey’

[n] aparece en los contextos:

Ve [en'ga¥’] ‘noche’
Regla. /n/ > [n] / C oclusiva, velar

22. Distribucién complementaria [x] [g]. Los fonos [x] y [¥] no aparece en posicion

contrastiva sino en distribucion complementaria. Se consideran realizaciones de un

mismo fonema.

[x] aparece en los contextos:

c# [si*?ty]
c.v [bétya]
v_it [xjexl
#.v [xejt’]

[K] aparece en los contextos:
Ay [neBe]

[[béxa]

Regla. /y/ > [B] /v.v

‘hondo’
‘bajar’
‘lluvia’

b

‘gallina

‘ayer’

aflojar’

12



23. Distribuciéon complementaria [1] [r]. Los fonos [l] y [r] no aparece en posicion
contrastiva sino en distribucion complementaria. Se consideran realizaciones de un

mismo fonema /1/.

/1/ aparece en los contextos:

A% [fi'le'] ‘abajo 3’
v.e [nitja2lyo'] ‘abierto’
#v [laln] ‘afilado’
CV [sla’?] ‘amarillo’
v H# [be'l] ‘culebra’

[r] aparece en los contextos:

V.V [fi're'] ‘ala’
#v [ru*?se?'] ‘rama’
v H# [be'se’r] ‘abeja’
Regla. N/

[1] [r]

13



24. Distribucién complementaria [{] [ts]. Los fonos [{] y [ts] no aparece en posicion

contrastiva sino en distribuciéon complementaria. Se consideran realizaciones de un

mismo fonema /tf/.

/ff/ aparece en los siguientes contextos:

#v
vV #
\AY
#c

Ve

[tfald] ‘anochecer’
[xjetf?] ‘ocote’
[i"tfi'fu'] ‘teta’
[tXina] ‘peinarse’
[be'ty] ‘cuervo’

[ts] aparece en los contextos:

25.

#v

[tsalle?] ‘arder 2’
[ts@lywal] ‘abrir’
[tsiba] ‘comprar’
[tséld] ‘enviar’

Regla. /tf/ > [ts] / #_

Hay otros casos como el siguiente donde ocurre ensordecimiento de la oclusiva [b]

por la fricativa [¢] esto pasa Unicamente cuando la oclusiva se duplica, es decir, la

raiz del verbo tiene un segmento oclusivo Yy el clitico que marca persona comienza

con este segmento. Para evitar esta secuencia la lengua fricativiza uno de los

segmentos. Como ejemplifico a continuacién. Dichos ejemplos tienen en la raiz el

segmento oclusivo que se repite en los casos donde aparece la marca de 3SG (fam).

/b/>[]/ oclus, bilabial, sonora

/g-dub=ba/ [yedufba] ‘reunirse’
Ig-éttb=ba/ [yétafba] ‘cosechar’
/b-[ib=ba/ [pfifba] ‘desplumar’
I{-éb=ba/ [tefba] ‘espantarse’

14



26. En el siguiente ejemplo tambien ocurre un fendGmeno comun, que es el cambio en el
punto de articulacion de la nasal coronal [n] por la nasal bilabial [m] ante un segmento

oclusivo, sonoro. Como se muestra a continuacion:

Inf>[m]/b
/{-éban=ba/ [t€bamba] ‘despertarse’
/b-kan=ba/ [pkamba] ‘dejar’
/g-un=ba/ [gamba] ‘hacer’

En este apartado he mostrado ejemplos tanto de contrastes de fonemas asi como de
segmentos que estdn en distribucién complementaria, lo cual es imprescindible para
establecer la relacion entre el inverntario fonoldgico y fonético, como mencioné en
principio. La aclaracion sobre los contextos de aparicion de estos datos al igual que las
reglas que se presentan respecto de los fonemas son la base para comprender algunos
fenémenos que surgen mas adelante en esta variante de zapoteco, por ejemplo en el caso de

aspecto, asi como cuestiones morfo-fonolégicas..

Patrén sildbico

El zapoteco de SCY es una lengua predominantemente bisilabica, sin embargo;
muchas de las palabras en esta lengua se conforman de la union de afijos, que se adhieren al
radical ya sea como prefijos o cliticos para proporcionarle contenido Iéxico-semantico a la
palabra. Asimismo encontramos que se presenta la union de dos radicales para la realizacion
de un compuesto. La estructura silabica en esta lengua se caracteriza por la combinacion de
una consonante mas una vocal. Tipos silabicos permitidos. Los tipos silabicos mas
productivos en la variante de Santa Catarina Yahuio son los siguientes: ¢v, c¢v?, cvc, vcv,

ccv, cvcc, siendo este el tipo candnico cv.

A continuacién enlisto del nimero 16 al 20 los tipos de silabas permitidos en la

variante de SCY, con sus correspondientes ejemplos.
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27. Tipo sildbico cv

si? ‘exprimir’
za' “frijol’
xi? ‘fuego’

28. Tipo sildbico cv?

zi*.fu?’ ‘codo’
fi'.de?’ ‘fibra (maguey)’
zi'.ye?! ‘jicara’

29. Tipo silébico cve

zaln ‘abajo’
laln ‘afilado’
ni's ‘agua’

30. Tipo silabico ccv

nga®' ‘nueve’
fle? ‘oler’
tfzi’.fo’ ‘refr’
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31. Tipo silabico cvee

satly ‘abrir’
sitffy ‘agrio’
be?ly ‘estrella’

Al respecto del nucleo sildbico podemos decir que se compone de una vocal y es

donde se encuentra el tono. Los siguientes ejemplos corresponden a reconstrucciones

histdricas.
iii. Reconstrucciones historicas
*nis+daw’ ‘agua-+profundo’
*bene+tfju ‘hombre+Poss’
*fizfa ‘medir’
*gifK Ted’
*t(zifo ‘refr’

1. Sistema vocalico de Santa Catarina Yahuio

anterior central posterior
alta i oU
. °
mediaalta € 0

baja

Cuenta también con dos glides: w, j.
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El desarrollo de las vocales depende de la posicidén que ocupen dentro de la palabra
en relacion al acento de intensidad. Generalmente como ocurre en el protozapoteco las
vocales tonicas se mantienen y las vocales atonas se pierden. Se parte de un sistema de cinco
timbres vocalicos, la (i) se conserva en la mayoria de los casos, como se presenta en los
ejemplos a continuacion, ya que los contextos donde aparece dicha vocal en SCY coinciden

0 son muy similares a las reconstrucciones de la Protoforma.

Los siguientes sonidos forman parte del protozapoteco. Lo presento con la intencion

de que se entienda la relacién que hay entre este conjunto y la variante de SCY.
[o,m,t,n 1Lty 35 xkd k%2 wgds,zieao,u]

En el ejemplo (32) se encuentran palabras que mantienen la vocal i tanto en medio,

como a final de palabra. Hecho que ocurre debido a que las vocales tonicas tienden a

preservarse.
32.1>1i

Protoforma SCY

*njsa ni's ’agua’

*7iff fi22 ‘blanco’

*j li? ‘derecho’

*bivya biZ?al ‘mosca’

Hay algunos otros contextos donde la vocal (i) se abre en final de palabra i>e/_#.

Como se muestra en (33)

3B.i>e/ #
Protoforma SCY
*'gizi gi'zfe? ‘hierba’
*[u-]'lubi uwlube® ‘soplar’
*ifi? nisi’ze’ ‘orina’
*'du?ubi? du’be? ‘pluma’
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En otros casos la (i) se pierde en final de palabra. Como mencioné anteriormente esto

se debe a que las vocales atonas generalmente se eliden en esta posicion. Esto se podra

corroborar en el ejemplo (34) y (36) mas adelante.

34.i> 0/ #
Protoforma SCY
#yenj jeln ‘cuello’
*'Zi?ini 3i22n
*'gela?+'guti jele?+gut? ‘tragedia+muerte’

‘hijo’

En cuanto a la vocal abierta (a), podemos decir que los cambios mas importantes que

se presentan son: a>e/_# como se ejemplifica en (35), la vocal abierta se hace posterior en

final de palabra.

35.a>e/ #
Protoforma SCY
*zila? zile? ‘algodon’
*'gona gu'net ‘dar’
*'laga? lalge!? ‘hoja’

Ademéas a> @/ # es decir, la vocal abierta se elide en final de palabra. Esto coincide

con lo afirmado anteriormente en (34) acerca de que las vocales atonas se pierden. Con los

casos de (36) se ejemplifica dicha afirmacion:

36.a>0/ #
Protoforma SCY
*'gona go’n ‘buey’
*naza nels ‘camino’
*'herela? bell ‘culebra’
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En muchos casos la vocal redondeada (0) se mantiene y en otros ocurre un cambio
como el siguiente: 0> w/u presente en (37), la vocal redondeada se cierra. Respecto de este
fendmeno se puede decir que en los ejemplos de verbos la motivacion de esta alternancia es

la marca de persona, pero en los casos de sustantivos lo que influye es el contexto.

37.0>wlu

Protoforma SCY
*'|oba lwa?2 ‘barrer’
*'go gu??2 ‘camote’
*'gona ulnel ‘dar’

g g ar

*'zoba? 3Wa? ‘maiz’
*gola gui® ‘suave’

Finalmente la vocal (u) se preserva como tal en algunos contextos y en otros casos

se realiza como (0) ante saltillo o final de palabra. u>0/ _#. Como se muestra en (38)

38.u>0/?, _#
Protoforma SCY
*'gi?ju gio®20? ‘cal’
*'zitu? zi%tod ‘lejos’
*laku la'ko? ‘corteza’

V. Consonantes
Las consonantes en el zapoteco de SCY se distribuyen en cuatro grupos: oclusivas,
fricativas, africadas y sonoras. Generadas por los siguientes articuladores: labial (bilabial,
labiodental), coronal (dental, alveolar, post-alveolar y retrofleja), dorsal (palatal, velar y

uvular) y glotal.
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La presencia de la palatalizacion favorece la aparicion de la fricativa en SCY como
aparece en los casos de (39a). Esto ocurre tanto en sustantivos como en verbos. Cabe aclarar
que el protofonema [d'] evoluciond a [4] en la variante de Yahuio. Esto se demostrara también
con relacion al aspecto, especificamente para el imperfectivo. En los datos de (39b) se
muestran pares minimos de la evoluciéon del protofonema d en el prefijo de aspecto

imperfectivo -

39. (@) /d/ >/

Protoforma SCY

*'diaale tfal.le! ‘arriba’

*'diu?wa tfu?2.2al! ‘boca’
(b) /di/ > I#_

*'diala fal ‘anochecer’

*'diegi? tfejx ‘arder’

*'dio?ola fuld ‘cantar’

*'diabi tébé ‘tragar’

*diuti? futé ‘vender’

En otros casos como los siguientes en (40a), (40b) y (40c) la fricativa tiende a
aparecer en posicion inicial debido a la influencia de marcas de TAM. Como es el caso del

aspecto imperfectivo que se caracteriza por el morfema africado -f.

40. (a) g-if=4a
IPFV-estornudar=1SG.SBJ
‘Estornudo’

(b) g-if=0
IPFV-estornudar=2sG.sBJ
‘Estornudas’

(c) g-if=¢
IPFV-estornudar=3sG.SBJ
‘Estornuda’
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La variante de SCY generalmente ensordece y vuelve fricativos los segmentos velares
en inicio de palabra. Se puede notar que esto ocurre tanto en sustantivos como se muestra en
(41) asi como en verbos. Esto se ejemplificara mejor en el apartado de aspecto potencial ya
que la marca de dicho aspecto es la oclusiva velar que muestra alternancia con la velar sorda

€n varios casos.

41. g>x/#_
Protoforma SCY
*'gita(?) xite? ‘arcofris’
*'gitfa xilfe?+le?yel ‘cabello+cabeza’
*'getuwedsi Xi22t ‘chilacayote’

Respecto al glide w es importante mencionar que aparece tanto en primera como en
segunda silaba. En donde w tiende a realizase como (u), es decir, se cierra totalmente, como
se nota en el ejemplo (42). Podria sefialarse que en estos casos ocurre una asimilaciéon en
final de palabra. Ya que ambos segmentos estan presentes pero s6lo uno permanece en la
variante de SCY.

42. w > ul#
Protoforma SCY
*awu ellaut ‘cara’
*hawu? etdau’ ‘carbon’
*gayu?wa? tulgaljual  ‘cien’

Existen otros contextos en los que el glide aparece en relacién con la segunda persona
singular en SCY, es decir, que generalmente la marca para la 2SG es la vocal (0) que se puede
ver en (43a), pero en algunos casos alterna con el glide w en posicidn final esto ocurre en
(43b).

43. (a)f-niz=0
IPFV-atacar=2sG.SBJ
‘Atacas’
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(b) J-néd=w
IPFV- opinar=2sG.SBJ
‘Opinas’
En los siguientes ejemplos lo que ocurre es que el glide se elide por la presencia de la
vocal que marca a la segunda persona del singular. Especificamente podemos notar esto en
(44b) mientras que en (44a) y (44c) el glide se conserva.

w>@/o

44, (a) tf-yufaw=a
IPFV-guardar = 1SG.SBJ

‘Guardo’

(b) f-ifa=0
IPFV-guardar = 2SG.SBJ

‘Guardas’

(c) y-ufaw=¢
IPFV-guardar = 3SG.SBJ

‘Guarda’

En este apartado he ejemplificado los diversos tipos de silabas que son posibles en
esta lengua de acuerdo a la sistematizacion de los datos, esto es relevante por el hecho de que
nos permite hacer una segmentacién pertinente en relacion a los tonos, ademas de que es
importante saber el tipo de combinaciones que la lengua permite o bien, que segmentos
restringe y bajo qué contextos. Ademas de repasar el sistema vocalico, que en este caso es
muy basico, debido a que cuenta con cinco vocales. Asi como menciono el conjunto
consonantes que se integran a esta variante de zapoteco. Estos segmentos estan relacionados
en algunos casos con el protozapoteco, ya que en ciertos casos hubo evolucion a partir de la

protolengua.
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Aspecto

La habilidad de expresar el tiempo es un rasgo fundamental de la comunicacion
humana. Todas las lenguas humanas proveen a los hablantes de “herramientas” 1éxicas y
gramaticales para expresar cuando esta ocurriendo algo, la duracién que implica, si esta
ocurriendo en ese momento o si tendra lugar en el futuro, si estd ocurriendo por primera vez
0 si ocurre a menudo, incluso se puede decir si un evento o estado precede a otro, o bien, si

estan ocurriendo simultaneamente.

Basicamente los verbos se usan para referirse a eventos, actividades, procesos y
estados. Dichas eventualidades pueden ser situadas en el tiempo. Mas especificamente se
puede determinar si se trata de eventos que acaban de empezar, si son continuos o si seran
completados en algin momento. Incluso se pude sefialar si un evento es real o no, es decir,
si pueden ser realizados o no. El tiempo, la naturaleza y la factualidad de los eventos puede
ser sefialada en los verbos por medio de marcadores de temporalidad (tense), aspecto y
modalidad. Mientras que el tense nos dice cuando toma lugar la accién o el evento, la
categoria de aspecto nos dice como se desarrolla la accién. Es un medio de marcacién para
determinar si la accion se considera completa o no, si se trata de una accion repetida, una
accion en curso o si ocurre habitualmente Song (2011). La distincion aspectual mas frecuente
esta entre el perfectivo e imperfectivo, que marcan una accion terminada o no terminada,
respectivamente. En muchas lenguas las distinciones aspectuales estan limitadas al pasado
porque s6lo acciones en este tiempo pueden ser vistas como terminadas o no. Las acciones
en tiempo presente estan por definicion incompletas, asimismo es absurdo hablar de eventos
terminados en el futuro en algunas lenguas, aunque en otras esto si es posible. El aspecto
gramatical se considera como las diversas formas de ver la constitucién temporal interna de
una situacion. Presenta una situacion de manera particular, es decir, si esta en proceso o si ya

estd completada.
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La distincion que se hace respecto de la perfectividad/imperfectividad es sumamente
importante pues mientras que la primera indica la perspectiva de la situacion como una
totalidad, sin hacer distincion en ninguna de las fases que integran la situacion. La segunda
pone especial atencion en la estructura interna de la situacion. De alguna manera es mas
pertinente decir que el concepto de perfectividad como indicador de un periodo corto de
tiempo, esté sefialando realmente un evento mas puntual, una situacion momenténea, aunque

no tiene este uso exclusivo.

De manera que combinando la perfectividad con otras propiedades aspectuales, en
concordancia con propiedades sintacticas y morfoldgicas de una determinada lengua se
pueden construir formas de perfectivo que no son claramente puntuales. La perfectividad
denota una situacion terminada, o bien, con un principio, un punto medio y un fin, aunque
generalmente se pone mas énfasis en la parte final de la situacion, autores como Comrie
(1976), sefialan que la perfectividad no necesariamente pone mayor énfasis en el término del

evento que en alguna otra parte de la situacion.

La perfectividad indica que la situacion esta completa cuando se contrasta con una
situacion en aspecto imperfectivo, puesto que esto indica que la accidn esta en progreso.
Mientras que la perfectividad implica que la situacion tiene un fin. Es importante mencionar
que hay determinados casos donde la perfectividad establece cierta conexion con el tiempo,
lo que da lugar a: a) posibles restricciones en el momento de referencia de categorias
aspectuales particulares. b) las formas en que categorias aspectuales y temporales pueden ser

combinadas para construir sistemas de TAM.

La imperfectividad se caracteriza por explicitar la estructura temporal interna de una
situacion. Hay lenguas que tienen una Unica categoria para expresar imperfectividad y existen

otras donde se subdivide en un numero variado de categorias.
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1) . Esquema de oposiciones aspectuales

Perfectivo Imperfectivo

Habitual Continuo

No progresivo Progresivo

El concepto de habitualidad cominmente asume que se trata de eventos repetitivos o
recurrentes. Sin embargo, es menester ahondar un poco mas. Ya que el hecho de que una
situacion sea repetitiva no le da el sentido de habitualidad, y a su vez de imperfectividad. El
rasgo propio de los eventos habituales es que describen una situacion caracteristica de un
periodo extenso de tiempo. Diremos entonces que la habitualidad hace hincapié en que una
misma situacion sea reiterada cierto nimero de veces durante un tiempo prolongado. El
aspecto habitual se refiere a situaciones en las que el hablante desea expresar que se produce

la accion que se esta describiendo méas de una vez Comrie (1976).

La definicion del aspecto progresivo esté en funcion de que se describa una accion en
desarrollo, o en evolucidn, es decir, hay una estrecha conexién entre progresividad e
imperfectividad. Es poco frecuente que se extienda a un sentido habitual, generalmente se
usa para denotar situaciones dinamicas. En los casos donde se llega a dar una lectura habitual
es porque determinada lengua permite las combinaciones entre dichos aspectos, sin embargo,

es importante revisar el contexto en esos casos.
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El aspecto por si mismo tiene un significado inherente, se trata de propiedades Iéxicas
como que sea: puntual, durativo, télico o atélico. Antes que nada es imprescindible aclara
que imperfectividad y duracion no es lo mismo. La primera se enfoca en la secuencia de las
fases, poniendo especial atencion a la estructura interna de la situacién. Mientras que la
segunda se ocupa Unicamente del hecho de que las situaciones abarquen un periodo de
tiempo. Siendo entonces que la duracién es lo opuesto a lo puntual, es decir, lo momentaneo.
De tal manera que por definicion, una situacion puntual no tendrd estructura interna.

Concluyendo que puntualidad e imperfectividad no seran compatibles.

Un evento puntual puede describirse con verbos como toser o estornudar (en
espafol), debido a que son basicamente espontaneos y no implican duracién, sin embargo,
bajo ciertos contextos se puede dar la lectura de progresivo, P. ej. Estuvo tosiendo.
Generalmente en este tipo de verbos, hay lenguas que poseen marcadores formales que
indican que bajo circunstancias normales este tipo de situaciones no pueden implicar

duracion.

Otro punto importante es el de la oposicion télico/atélico donde la mayor diferencia
entre estos dos tipos de situaciones que implican duracion, radica en su estructura interna,
considerando entonces que si la situacion refiere a un significado imperfectivo se trata de un
evento atélico. Si por el contrario refiere a una situacién con significado perfectivo se trata

de un evento télico, o bien, que tiene un punto terminal.

La particular importancia entre la distincion télico/atélico para el estudio del aspecto
es que cuando se combinan con los conceptos perfectivo e imperfectivo el rango semantico

de verbos télicos esta considerablemente restringido.

La categoria de aspecto es importante debido a que en muchas lenguas es una
categoria obligatoriamente marcada en el verbo, ademas de que interactia de manera notable
con el tiempo y modo. Nos dice como se desarrolla una accion, si estd completa o no. Si se

trata de un evento iterativo, esta en progreso o si adquiere el rasgo de habitual.

Modalidad: refiere a la expresion de un estado de la situacién, muchas veces
aludiendo a qué tan factual puede ser. La modalidad comprende tres puntos importantes: es

dindmica (refiere a capacidad, habilidad), es dedntica (en términos de obligacién y
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permision) y es epistémica (expresa el grado de probabilidad del estado de la situacion)
Wolfgang (2005)

La modalidad esta relacionada con nociones tales como: obligacion y necesidad
(modalidad fuerte), posibilidad y permision (modalidad débil) y volicion y habilidad. Las
nociones de necesidad y posibilidad son instancias de modalidad epistémica. Y aquellas de
obligacion y permisién son instancias de modalidad dedntica.

e Realis/ irrealis

Los morfemas realis e irrealis dividen el mundo dentro de eventos o situaciones reales
o irreales, de manera que hay lenguas que codifican la modalidad precisamente de esta forma.
Sin embargo, estos términos llegan a ser ambiguos, ya que lo que en ciertos casos se marca
como realis, en otros se marca como irrealis. Nuevamente retomando el caso del futuro;
puede decirse que es una categoria irrealis prototipica porque se refiere a eventos que ain no
han ocurrido, y por lo tanto son irreales. En este punto es pertinente mencionar que el futuro

es considerado mas como modalidad que como tiempo en muchas lenguas.

Segun Comrie (1976) los varios tipos de aspecto constituyen los distintos modos en
los que se puede ver la constitucion o contorno temporal interno de una situacion. Las lenguas
zapotecas se consideran tipicamente aspectuales, en las que los valores temporales son
escasos o inexistentes en el nivel flexivo. En las lenguas zapotecas la flexion verbal explicita
la informacion aspectual y son los valores temporales los que se tiene que inferir o expresar

mediante otros medios. Arellanes (2015).

Retomar el concepto de aspecto en este tipo de lenguas es de suma relevancia, puesto
que como Yya se ha mencionado, no es lo mismo trabajar con una lengua de tiempo que con
una lengua que posee mecanismos de aspecto u modo. Es importante realizar la recopilacion
de datos asi como el analisis de los mismos, para poder determinar con certeza las marcas

morfoldgicas que indiquen TAM.
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Clases verbales

Los verbos del zapoteco se dividen en cuatro clases, de acuerdo a los alomorfos de
TAM que seleccionen. Cada clase contiene bases no derivadas que son aparentemente raices
y dos de las clases contienen bases que estan derivadas por medio de procliticos. Las clases
se etiquetaron en: A, B, C y D. Las raices de la clase A son transitivas y comienzan con /u/ o
/el. Las raices de la clase B son transitivas y comienzan con una consonante. Las raices de la
clase C son también transitivas o intransitivas y comienzan con vocal o consonante (excepto
Ipl, IK/). Las raices de la clase D son transitivas e intransitivas y toman los mismos alomorfos
de TAM que las raices de la clase C, pero estas muestran consonantes reemplacivas iniciales,
que son elegidas por medio de categorias de TAM y categorias de voz. Practicamente todos
los verbos de la clase D muestran pares transitivos e intransitivos, donde el miembro
transitivo tiene un significado causativo y el miembro intransitivo tiene un significado
versatil. Uno de los pares de replacivas se usa con verbos transitivos en todas las categorias
de TAM excepto en completivo, mientras que el otro de los pares de replacivas se usa con

verbos intransitivos y el completivo de los transitivos. Kaufman (1989)

2) Figura clases verbales

Clase A Clase B Clase C Clase D
Potencial ki+ ki+ k+ k+
Completivo kwe+ ko+ ko+ ko+ C. Remplaciva

Este cuadro servird como referencia para explicar méas adelante la cuestion de
alomorfia que se presenta en los aspectos completivo y potencial en relacién con las clases
verbales ya que la variante de Santa Catarina Yahuio también presenta evolucion respecto a

esta clasificacion.
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Comenzaré con los siguientes ejemplos donde la primer grada representa la forma
fonoldgica, la segunda grada la forma fonética, la tercer grada la segmentacion de la forma
fonética (en esta grada se asignan las marcas de TAM asimismo se realiza la identificacion
de la base verbal y se establecen las marcas de persona) la cuarta grada corresponde a la

glosa.

En la variante de SCY hay cinco marcas de aspecto: completivo, imperfectivo,

potencial, estativo e imperativo.

En general el prefijo de aspecto imperfectivo es la africada -f que se presenta en los
ejemplos (45a) y (45b), en algunos casos aparece fonéticamente como la fricativa -/, se puede
decir que esto es una variante facultativa. Ya que dos sonidos de la misma lengua aparecen
en el mismo contexto fonico y pueden ser reemplazados uno por otro sin que esto modifique

el significado de la palabra. Esto se ejemplifica en (45c¢) y (45d).

45. @  fujayd

§-Uj-4 YO
IPFV-hervir =1SG.SR papas
‘Estoy hirviendo papas’

(b)  aktsabd
-aktsa=ba
IPFV-caminar =3SG.SR
“El esta caminando’

()  gtzito?
J-tzit=0?
IPFV-brincar=2sG.SBJ
‘T1 brincas’

(d)  fgwasyabi?fja
J-gwasy=a bi?-fja
IPFV-bafiar a alguien=1sG.SBJ 15G.POss-hijo
‘Estoy bafiando a mi hijo’
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En los ejemplos de (46a), (46b) y (46¢) se encuentra el morfema de completivo en el
segmento oclusivo sonoro b. La clase A (mencionada en la figura 2.) se distingue de las otras
clases por su prefijo completivo, ademas de que en los ejemplos mostrados todas las raices
comienzan con la vocal /e/ y son del tipo transitivo.

La *kw cambi6 a un sonido bilabial (primero /p/, y luego /b/ o /3/) en la mayoria de

las lenguas zapotecas, asi que el prefijo completivo de la clase A hoy dia empieza con una
bilabial, mientras el prefijo correspondiente de las otras clases tiene una velar como su

consonante inicial. Beam de Azcona (2004)

Los ejemplos a continuacion corresponden a la clase verbal A.

46. (3) beénba got
b-em=ba get
COMPL-hacer=3sG.SBJ.CONF tortillas
‘Hiso tortillas’

(b)  besparafha?a
b-ésbar=a Jnara
CcomMPL-despertar a alguien=1SG.SBJ 1sG.Poss.madre
‘Desperté a mi mama’

(c)  béta
b-et=a
COMPL-cazar=1sG.SBJ
‘Caceé’

En los ejemplos de (47a) y (47b) mostrare ejemplos de la clase B, en esta clase las

raices son transitivas y comienzan con una consonante.

47.  (a) bnéfyweé
b-néfyw=e
CQMPL-donar=3SG. RESP. SBJ
‘El dond’

(b)  bsiba
b-si=ba
COMPL-comprar=3sG. RESP. SBJ
‘El comprod’
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En los ejemplos (47¢) y (47d) aparece el segmento oclusivo sordo p, como morfema

de completivo, estos ejemplos también corresponden a la clase B.

(c) bfua
p-fw=a
COMPL-cazar=1sG.SBJ
‘Cacé’

(d)  bfiba
p-fib=a

CcomPL-sacudir=1sG.SBJ
‘Sacudi’

En (48a), (48b) y (48c) presentaré ejemplos de la clase C en aspecto completivo, dicha
clase integra raices transitivas o intransitivas y pueden comenzar con vocal o consonante a

excepcion de /p/ y /K/.

48. (a)  btako
p-tak=0
COMPL-cerrar=2sG.SBJ
‘Cerraste’

(b)  bénba
b-em=ba
COMPL-agujerar=3sG. RESP. SBJ
‘Agujerd’

(© bsefena

b-sefen=a
COMPL-babear=1sG. SBJ
‘Babeé’
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Finalmente presentaré ejemplos a continuacion sobre la clase de raices D, donde estas
pueden ser transitivas e intransitivas y toman los mismos alomorfos de TAM que las raices
de la clase C, sin embargo; estas muestran consonantes replacivas iniciales. Haciendo
necesaria la siguiente clasificacion:

Pares incoativos/causativos

El par incoativo/causativo se define semanticamente como un par de verbos que
expresan la misma situacion basica (generalmente un cambio de estado), rara vez un proceso.
Estos verbos se diferencian en que el verbo con significado causativo incluye un participante
agente causante y un causado o afectado mientras que el verbo incoativo excluye al agente
causante y solamente expresa al argumento o participante que es afectado por el cambio de
estado, es decir, como resultado de un evento que ocurre espontaneamente, Haspelmath
(1993). En los ejemplos que aparecen en 49 y 50 se muestra el comportamiento de los verbos
incoativos/ causativos en esta variante de zapoteco.

Al parecer en casos como en (49a), (49b), (49c) y (49d) donde aparece la oclusiva
velar g como morfema de aspecto es uno de los pares de replacivas que se usa con verbos
intransitivos, especificamente con verbos incoativos. Es decir, verbos que implican o denotan

el principio de una cosa 0 una accion progresiva.

49.  (a) gokbasto
g-Ok=ba sto
COMP —estar=3sG.SBJ.SR pena
‘Se avergonzo’

(b)  bal
g-ul
COMPL-anochecer=3sG
‘Anochecer’

(©) bepjésxdsjo
g-Opjesxosjo
COMPL-relampaguear=3sG
‘Relampagued’

(d)  bék xjey
g-ak xjéy
compL-llover=3sG
‘Llovio’
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Los ejemplos de (50a), (50b) y (50c) aparece también la oclusiva velar como
consonante replaciva, pero en estos casos funciona como marcador de completivo de los
verbos transitivos. Como se mencion0 anteriormente los en estos ejemplos el miembro
transitivo tiene un significado causativo. En los siguientes ejemplos es notable la presencia

de un agente causante y un elemento causado.

50. (a) balba
g-tl=ba
COMPL-deber=3sG.RESP. SBJ
‘El debia’
(b)  baso
g-us=0
COMPL-plantar=2sG. SBJ
‘Plantaste’

(c)  béya
g-Wéy=a
COMPL-beber=1sG. SBJ
‘Bebi’

En el aspecto potencial también hay fendmenos relacionados con las clases verbales
sefialadas en la Figura 1. Pues como se podra notar, en aspecto potencial también se presentan
las diversas clases de verbos.

Los ejemplos de (51a), (51b) y (51c) pertenecen al potencial, aunque hay una

variacion entre los morfemas gue marcan este aspecto, generalmente Se marca con segmentos

velares, ya sea g 0 y, entre dichos segmentos hay una relacion de alomorfia.

51. (a) nadagtubagwaye
nada g-tub=a gwaye
1PRON POT-amontonar=1sG.sBJ lefia
‘Yo amontonaré lefia’

()  yibacofé
y-ibar=0 Je
POT-despertar=2sG.SBJ mafiana
‘Manana despertaras’

(© gasoxjeyfe
g-as=0 xjey Je
POT-plantar=2SG.SBJ flores mafiana
‘Mafiana plantaras flores’
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En los ejemplos de (52a), (52b) y (52c¢) se muestran casos en potencial que
corresponden a la clase A. Misma que se caracteriza por contener verbos transitivos que

comienzan con las vocales /u/ o /e/.

52. @) gulo
g-ul=0
POT-Cantar=2SG.SBJ
‘Cantaras’

(b)  getaba
y-etib=a
POT-cosechar=1SG.SBJ
‘Cosecharé’

(©  guaba
g-ufaj=ba
PQT-escarbar:SSG. CONF. SBJ
‘El escarbard’

Los ejemplos de (53a) y (53b) corresponden a la clase B. Donde encontramos raices
transitivas que comienzan con una consonante.
53.  (a) gnja
g-nj=a
POT-decir=1sG.SBJ
‘Dire’

(b)  glujdu
g-ltjd=u
POT-enseflar=25G.SBJ
‘Ensefiaras’

En la clase C encontramos raices que pueden ser transitivas o intransitivas y
comenzaran con vocal o consonante, a excepcién de /p/ y /k/. A continuacién se presentan

ejemplos correspondientes a esta clase en el aspecto potencial en (54a), (54b) y (54c).
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54. (a) grisba
u-ris=ba
POT-reir=3SG. CONF. SBJ
‘Reird’

(b)  gasya
g-asy=a
POT-bafiarse=1sG. SBJ
‘Me banaré’

()  galba
g-al=ba
POT-deber=3sG. CONF. SBJ
‘Debera’

Para terminar nuevamente mencionaré la clase D que comprende raices verbales

transitivas o intransitivas tomando los mismos alomorfos de TAM que la clase C, pero

mostrando consonantes replacivas iniciales.

55. (a) gasba
f-as=ba
POT-levantarse=3SG. CONF. SBJ
‘Se levantara’

(b)  gixo
#-ix=0
POT-pagar=2sG. SBJ
‘Pagaras’

(c) giba
{-ib=a
POT-lavar=1sG. sBJ
‘Lavaré’

Finalmente en los siguientes ejemplos se muestra que esta variante de zapoteco no
permite ciertas secuencias de segmentos consonanticos, por lo que se producen
vocalizaciones o se inserta la vocal después del marcador de aspecto. Como aparece en los
ejemplos de (56a), (56b) y (56¢).
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56. (a) gsju
U-sj=U
POT-eXprimir=2sG. SBJ
‘Exprimiré’

(b) gséla
g-Usél=a
POT-enviar=1sG. SBJ
‘Enviaré’

(© gsetba
g-Uséte=ba
POT-golpear=3sG. CONF. SBJ
‘Golpeara’

El aspecto estativo que se representa con el prefijo /n-/ como se muestra en (57a) y

(57Db) refiere a eventos no dindmicos, ya se trate de estados fisicos 0 mentales.

57. (a) nékbabizin

n-ék=ba bizin
EST —ser=3sG.sB) gordo
‘El es gordo’

(b)  nésdatli

n-ésd=a tuli
EsT —saber=1sG.sBJ verdad
‘Yo sé la verdad ’

El aspecto imperativo se marca con los segmentos oclusivos b o p, como ocurre para
el completivo, sin embargo; se puede inferir que se trata del aspecto imperativo debido a que

hay una ausencia de marca de persona como aparece a continuacion en (58a) y (58b):

58. (a) b-wasy bitfjo
b-wasy bi 4o
IMP —bafiar niio  POSS-25G
‘Bafia a tu hijo’

()  b-zany

p-Z0ny,
IMP —correr
‘Corre’
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El siguiente cuadro representa los diferentes prefijos de TAM vy los cliticos de
persona que se encuentran en la variante de SCY.

3) . Esquema de Prefijos y sufijos gramaticales

TAM TEMA (Adv) Persona
VERBAL = Sg B
1empo Incl. Excl.
Imperfectivo ¢~ /[- 1 —a fju  neto-
Completivo  b- /p-/ =tlo
Potencial g-/ y-1 2 =olulw
Estativo n- =le
- 3resp =e
Imperativo b-/ p-/ s
3conf =ba
3animal=ba
lpron nada-
2pron  lé-
3pron  lé-

Persona

En el zapoteco de SCY las marcas de persona se expresan por medio de pronombres
independientes o a través de pronombres ligados. En esta variante la tercera persona presenta
particularidades (hay contraste al referir a una persona de mayor 0 una persona joven, ya que
cambia el morfema para referirse a cada una) en relacion con la primera y la segunda.
Generalmente aparecen vocales como pronombres ligados para marcar persona en singular.
Las marcas de persona en esta variante de zapoteco no hacen distincion de género, esta es

una caracteristica comun en las lenguas Otomangues.

En (59a) se muestra un ejemplo donde aparece el pronombre independiente de
primera persona del singular. En (59b) y (59¢) encontramos que la primera persona del

singular se marca por medio de la vocal baja a.
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59. (9 nadagésanis

nada f-ég=a nis
1PRON IPFV-beber=1sG.sBJ agua
‘Yo bebo agua’

(b)  gapazino
g-ap=a zino
POT-cuidar=1SG.sSBJ 25G.P0sS.hijo
‘Cuidar¢ a tu hijo’

(© gawa
g-aw=a
POT-cOMer=1SG.SBJ
‘Comeré’

Para el caso de la segunda persona del singular encontramos que se marca con el
pronombre independiente 1é- como se ejemplifica en (60a), o por medio de la vocal
redondeada o, que aparece generalmente como clitico. En (60b) y (60c) aparece la vocal
redondeada.

60. (a) léibolaze
1é {-ib=0 laze
2PRON  IPFV-sacudir=2sG.sBJ ropa
‘Tt sacudes la ropa’

(b)  gijako?fe
x-1jak=0? Je
POT-sanar=2sG.SBJ mafiana
‘Manana sanaras’

(©) gila?of¢
x-114?=0 I
FUT-llegar=2sG.SBJ mafiana
‘Manana llegaras’
En (61a) y (61b) tenemos una excepcion ya que la segunda persona del singular se
marca con la vocal posterior u. Y finalmente en (61c) se muestra la semivocal que también
aparece como marca de segunda persona, este proceso ocurre en la mayoria de casos cuando

precede una vocal baja a.

61. (a)  bsjuazenésé
b-sj=u lazé  nége
COMPL-eXprimir=2sG.sBJ ropa  ayer
‘Ayer exprimiste la ropa’
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(b)  txuaxjes
f.x=u xjes
IPFV.fumar=2sG.sBJ cigarro
‘T fumas’

©)  filaw
f-ila=w
IPFV-escapar = 2SG.SBJ
‘Escapas’

Respecto a la tercera persona del singular, el pronombre independiente con que se
expresa es: lé- con tono alto. Como se muestra en (62a). También la vocal frontal e funciona
como pronombre ligado en los ejemplos (62b) y (62c), los cuales expresan respeto.

62. (a) léfutezwa
lé f-ut=¢ Zwa

3PRON IPFV-moler=3sG.sBJ maiz
‘El muele maiz’

(b)  légitfuyeza
1¢ y-itfuy=¢ za
2PRON  POT-cosechar=3sG.SBJ.CR frijol
‘Ella cosechari frijol’

(© gulwefe
g-ulw=¢ Je
POT-barrer=3sG.SBJ.CR mafiana
3 ~ L)
Manfana barrera

Y el pronombre dependiente -ba que también marca tercera persona, pero en este
caso se refiere a alguien joven (confianza). Esto se puede ver en los ejemplos (63a) y (63b).
La marca para la tercera persona animal se identifica con el morfema —ba con tono ascendente

como ocurre en (63c). Mas adelante se mostrara el contraste de tonos que es pertinente en

esta lengua ya que hace distincion en el significado.

63. (a) fbéfba
J-bé[=ba
IPFV-llorar=3sG.SBJ.CONF
‘El llora’
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(b)

(©)

utba

f-ut=ba
IPFV-matar=3sG.SBJ.CONF
‘El mata’

bzjaba

b-zja=ba
COMPL-ladrar=3sG.ANIM
‘Ladro’

En cuanto a las personas del plural existen otras marcas distintas que presentaré a

continuacion: para la primera persona existen dos marcas ya que como se mostré en el cuadro

anterior, hay dos marcas que corresponden a la primera persona plural en sentido inclusivo y

la primera persona plural en sentido exclusivo. nétd- y =té como pronombres independiente

y ligado respectivamente para la 1PL.EXCL como aparece en (64a) y (64b) y fju- y =fo como

pronombres independiente y ligado respectivamente para la 1PL.INCL como aparece en (64c)

y (64d)
64. (a)

(b)

(©)

(d)

nétbyéraptoxjes
nétd t-érap=to xjes
1PRON.EXCL IPFV-cosechar=1PL EXCL maiz

‘Nosotros cosechamos maiz’

nétoyitétd
nétod f-ité=to
1PRON.EXCL IPFV-brincar=1PL EXCL

‘Nosotros brincamos’

fjugxjéléftnis
fju J-xjélé=fu nis
1PRON.INCL IPFV-nadar=1PL.INCL agua

‘Nosotros nadamos’

Glgugs
fju x-Uja=[6
1PRON.INCL IPFV-bailar=1pL INCL

‘Nosotros bailamos’
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La marca de segunda persona plural es el morfema =le con tono bajo, como se
muestra en (65a) y (65b):

65. (a)

(b)

gulwale
y-Ulwa=lé
POT-barrer=2pPL
‘Ustedes barreran’

fnyle

g-uny=lé
IPFV-correr=2pPL
‘Ustedes corren’

Y finalmente la marca de tercera persona plural se identifica con el morfema -se-

seguida de la marca de aspecto, ademas de que en la parte final del verbo aparece una vocal

—e que marca tercera persona. Estas marcas son parecidas a las del singular aunque

dependiendo del contexto podremos saber que se esta refiriendo a distintas personas.

66. (a)

(b)

bsésalyé
b-se-saly=é
COMPL-3PL-abrir=3
‘Ellos abrieron’

gisézinyé
yi-sé-riny=¢€
POT-3PL-correr=3
‘Ellos correran’

En resumen las clases verbales son de bastante importancia para el zapoteco de SCY,

tal como ocurre en otras variantes, puesto que como sefialé antes, de ello depende la marca

de aspecto que se asignara en los casos de completivo y potencial. Aqui he integrado también

el cuadro que muestra los prefijos y sufijos gramaticales, explicados mejor en el apartado de

aspecto y persona. Donde se especifican las marcas de persona tanto en plural como en

singular, al igual que los pronombres que se usan en esta lengua.
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Hechos problematicos

Raices verbales

Las raices verbales del zapoteco de SCY se componen de morfemas monosilabicos
generalmente, en los ejemplos que presento a continuacion, flexionadas en diferentes
personas Yy aspecto, se pueden ver algunas variaciones respecto del tema verbal. Tomaré el
paradigma de tercera persona como forma base, lebwasyebiffje ‘él baino a su hijo’ En los
ejemplos de (67a) y (67b) insertan la oclusiva velar, pero en el ejemplo (67¢) no esta presente
ese segmento.

67. (a) bgwasyabitfja
b-gwasy=a bi fja

COMPL-bafiar a alguien=1sG.SBJ niio  POSS-1SG
‘Bafié a mi hijo’

(b)  lébgwasyobiffjo
1¢ b-gwasy=0 bi tjo
2PRON COMPL-bafiar a alguien=2sG.sBJ  nifio ~ POSS-2SG
‘Tt bafiaste a tu hijo’

(©) [ébwasyebiffjé
1é b-wasy=¢ bi tjé
2PRON COMPL-bafiar a alguien=3sG.cR  nifio =~ POSS-35G
‘El bafa a su hijo’
Tomando en cuenta que la tercera persona es la que tomamos como referencia,
lebweyénis ‘€l bebid agua’. Fonéticamente estos ejemplos presentan alternancias debido a

variacion libre. Como se observa en el ejemplo de (68a).

68. (a) bweéyanis

b-wé?ey=a nis
COMPL-beber=1sG.sBJ agua
‘Yo bebi’

(b)  Iebweyonis

1¢ b-weéy=0 nis
2PRON COMPL-beber=2sG.sBJ  agua
“Th bebiste agua’
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() [ébweyenis

1é b-wéy=¢ nis
3PRON  COMPL-beber=3sG.SBJ.CR agua
‘El bebid agua’

En los ejemplos de (69a), (69b) y (69c) notamos que la raiz verbal es un segmento
muy corto, forma base: lebdwexjes “él fumd cigarro’. Este tipo de casos requieren un analisis
maés detallado para determinar el comportamiento de la base verbal, ya que como se puede
ver, la raiz verbal corresponde al morfema —du- y lo que ocurre en (69a) y (69c) es que el
glide aparece en contextos donde el segmento siguiente no sea la vocal posterior cerrada (u)
y en (69b) ocurre un proceso de asimilacion debido a que la marca de segunda persona es la

misma vocal posterior.

69. (a) bdwaxjés

b-dw=4 Xj€s
compL-fumar=1sG.SBJ cigarro
‘Yo fumé’

(b)  leébduxjés
1é b.d=0 Xjés
2PRON coMPL.fumar=2sG.sBJ  cigarro
‘T fumaste’

© [ébdweéxjés

le b-dw=¢ Xjés
3PRON COMPL-fumar=3sG.SBJ.CR cigarro
‘El fumo’

El ejemplo (70a) que corresponde a la flexion de primera persona, se realiza diferente
que los ejemplos de (70b) y (70c), en estos Ultimos casos hay mayor similitud en la
realizacion del tema verbal. Si se compara la misma base verbal flexionada de diferente
forma, vemos que (70a) que corresponde al futuro y aunque la marca de aspecto se elide, esto
se infiere por medio del adverbio que aparece al final, en contraste con el ejemplo (70d) que

pertenece al aspecto imperfectivo.
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70. (a)

(b)

(©)

(d)

gufakaféfe

uf=4

POT-calentar=1SG.SBJ
‘Marfiana calentaré café’

gulawkaféfe

g-ula=w
POT-calentar=25G.SBJ

P , ,
Manana calentaras café

gulékafefée

g-ul=¢
POT-calentar=3SG.SBJ.CR
Marfiana calentara café’

fulakafé

J-ul=a
IPFV-calentar=1SG.SBJ
‘Estoy calentando café’

kafé  Je
café mafiana

kafe  fé
café mafiana

kafé  Je
café mafiana

kafeé
café

En los ejemplos de (71a), (71b) y (71c) podemos ver morfologia variada respecto del

tema verbal. Esto se debe a un fenémeno de suplecién, pues en los ejemplos se integra un

valor referencial del mensaje. Al parecer el ejemplo de (71c) es el que presenta mas

diferencias.

71.  (a)
(b)
(c)

njalajx|e

nj=a

POT-decir=1SG.SBJ
‘Maifiana diré la oracion’

néljofe

né-lj=o0

POT-decir=2sG.SBJ

‘Mafiana diras la verdad’

gulelajxfe

g-ul=¢
POT-decir=3sG.SBJ.CR
‘Maiiana dira la oracion’

lajx  [¢€
oracion mafiana

$? Je
verdad mafana

lajx  [¢€
oracién mafana
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El sistema tonal

Considerando que se va a trabajar una lengua con tonos, es imprescindible determinar
cuantos y qué tipo de tonos posee. Para llevar a cabo esta tarea, es necesario apoyarnos en la
fonética acustica, esto nos ayudard a determinar y comprender el sistema tonal.
Posteriormente nos permitira realizar un inventario tonal, determinar reglas tonales asi como

establecer su relacion con el aspecto gramatical.

El inventario tonal en la variante de zapoteco de SCY consta de: dos tonos de nivel
(alto-bajo) y dos tonos de contorno (ascendente-descendente).

Para estudiar los tonos en una lengua, segun Hyman (2010), es necesario establecer
tres etapas fundamentales: la primera que se enfoca en determinar los contrastes tonales en
la lengua, la segunda que implica establecer alternancias tonales y la tercera que consiste en

hacer una interpretacion de lo que se ha descubierto en las dos etapas anteriores.

Moira Yip (2002) menciona que una lengua se considera tonal si la tonia (pitch) de la
palabra puede cambiar su significado. Esto es muy importante debido a que gran parte de las
lenguas del mundo son tonales. Agrega que para el estudio de los tonos es necesario tomar
en consideracion el sexo del hablante, la edad e incluso el estado fisico, ya que esto puede
influir en los datos (elicitacién). Otra cuestion es la ubicacion y frecuencia con la que aparece
un tono, ya que habra casos donde se produzca una propagacion de tonos segun la silaba.
Aparentemente los tonos de nivel suelen ser méas frecuentes. La aparicion de un tono de
contorno es un poco mas compleja, pueden ser de ascenso o0 descenso, siendo los segundos
mas comunes (sin embargo, la autora no toma en consideracion a las lenguas Otomangues

para dicha afirmacidn). La asignacion de tonos se da Unicamente en los segmentos vocalicos.

Para comprender mejor el area de los tonos es necesario retomar los siguientes

conceptos:

v Frecuencia: nimero de ciclos por segundo (Hz) en una onda sonora. Velocidad a la
que vibran las cuerdas.

En los tonos de nivel la velocidad se mantiene mas o menos constante. En los tonos de

contorno la velocidad aumenta progresivamente (ascendente) o disminuye progresivamente

(descendente).
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v Tonia (pitch) se refiere a lo grave/agudo de la voz. Conforme mas velozmente vibren
las cuerdas méas agudo se percibird el sonido. Las cuerdas vibran més rapido conforme

mas pequerias sean. Arellanes (2013)

He sacado estos parametros tomando como referencia un corpus extenso de palabras

aisladas asi como de listas de verbos.

4) Figura. Parametros de tonos

180 170
Informante 1 160 Informante 2 140
120 110

En el caso del informante 1 los tonos bajos estan entre 120-150 Hz y los tonos altos
entre 160-180 Hz. Para el caso de los tonos de contorno en este hablante, los ascendentes van
de los 150-190 Hz y los tonos descendentes oscilan entre los 190-140 Hz. Este hablante tiene
una voz mucho mas aguda y sus tonos alcanzan niveles muy altos.

Por el contrario, el hablante 2 emite tonos menos intensos, sus tonos bajos van de los 110-
130 Hz y sus tonos altos se encuentran entre los 140-170 Hz en promedio. En el caso de los
tonos de contorno para este hablante, los ascendentes parten de 125 hasta 150 Hz y los

descendentes van de 170 y descienden hasta 135 Hz.
Para mayor certeza en la asignacion de los tonos de contorno, los calculé a través de

semitonos con el proposito de obtener datos mas exactos. Los siguientes ejemplos

corresponden a los tonos que he encontrado de cada hablante:
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72 (a) Ej. Tono bajo H1

0.795941 (1.256 / )

0.2424
0
-0.1806
5000 Hz ) _ T .. i 1 I
3013 Hz - g L N b«.“
s | ] dega Wit eltan dedihivlunnta Jﬂluiﬂu. » /
G Hz . I eid il AR :Jlllllllrtlllrllif‘ o i
1 at
= 2 anochece
0 Visible part 0.795941 seconds 0.795941

Total duration 0.795941 seconds

200 Hz
137 Hz

60 Hz
MORF

(4)
GL

(1/1)

‘anochece’

Este ejemplo corresponde al H1 donde se puede ver que el tono mantiene estable 137 Hz

en toda la vocal, incluso en la consonante lateral que es donde ya se nota la caida.

72 (b) Ej. Tono alto H1

1.380726 (0.724 / s)

0.1936

0

01736
4104 Hz|- - NS #1756 Hz
ﬁ J‘M& ('
0 Hz L . | |60 Hz
] < nis MORF
()
) GL
@ 2
bebera agua /1)
0 Visible part 1.380726 seconds 1.380726

Total duration 1.380726 seconds

‘bebera agua’

Este ejemplo muestra que el tono alto alcanza en ambas vocales frecuencia notable,

se puede ver que en las dos vocales que corresponden a tonos altos hay en promedio 175-

180 Hz.
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72 (c) Ej. Tono descendente H1

0131505 0.548025 (1.825 / 5) 0679531
0.1612 !
0
0.119 ;
5000 Hz i 1200 Hz
i , 167.8 Hz
b gl
0 Hz| Wl 60 Hz
~ MORF
=
1 tfé (2/6)
i 7, GL
2 manana me casare (1)
0.131505 0.548025 [ 1.089698
0 Visible part 1.769229 seconds 1769229
Total duration 1.769229 seconds

‘manana me casaré’

Este ejemplo de tono descendente que sefialo en la primera vocal, parte de 186 Hz que

tomo como su punto més alto y desciende hasta 147 Hz, donde adn se percibe la vocal.

72 (d) Ej. Tono ascendente H1

0626008 0218317 (4581 / 5) 0844325
0.1882 : ;
0
-0.202
5000 Hz| T 200 Hz
78 9Hz
| n————
0Hz 60 Hz
. MORF
= 1
nt (4/5)
gy, 1 oL
2 €l brincod’ )
0626008 0218317 |
0 Visible part 0.866213 seconds 0866213

Total duration 0.866213 seconds

‘¢l brincd’

El ejemplo (72d) corresponde al tono ascendente, que se muestra en la vocal final, parte

de 167 Hz y asciende hasta los 188 Hz en su parte mas alta.
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73 (a) Ej. Tono bajo H2

0.439056 0.192524 (5.194 / 5) 0.631580
0.05371 i :
0 ] m MM .
-0.03754 ‘

5000 Hz| ] ] ) J TV { g 200 Hz

¥
L
Wi

JYN.

2224 Hz| JEAA (I T 1238 Hz

0Hz| . . " - e - W y |60 Hz
; . MORF
=1 § X d (@/5)
: 6L
2 estoy bailando )
0439056 [ 0192524 0143066
0 Visible part 0.774646 seconds 0.774646)
Total duration 0.774646 seconds
< . b
estoy bailando

En el ejemplo (73a) tenemos un tono bajo que corresponde a los datos obtenidos del

informante 2, mismo que mantiene sus tonos bajos sobre los 120 Hz generalmente.

73 (b) Ej. Tono alto H2

0.337758 0.358293 (2.791 / 5) |0A696051

0.1902

-0.1889

5000 Hz TR R AW ‘MM"”"M | "Il‘m 1(,,“\“. ‘u,,l I 200 Hz
2861 Hapie bt IR ol (Mt uﬂ? “ IR R “ 4,3 il ‘,0 “d ________ 1573 Hz
‘ i i

| “‘ ‘
il Tl “ ”xlmmm urmpm |. ‘
0 H ' i Tl “hm e f " m‘ IR 1|60 Hz

MORF

. . 5 55
b din a leya 3/6)
e oL
2 me peiné )
0337758 [ 0.356293 [ 1.099890
0 Visible part 1.795941 seconds 1795941

Total duration 1.795941 seconds
‘me peiné’

En este caso el tono alto se muestra estable en la primera vocal. Se mantiene sobre

173 Hz. Igualmente corresponde a los datos del hablante 2.

50



73 (c) Ej. Tono descendente H2

0510113 0.097599 |0.607712

01742
0 MM ‘.‘ A !”].lhl.hl.hn.mmu ,.
0.06506 ? ‘:
5000 Hz] W m 200 Hz
MY ’
2747 H| - ! ! Lt D L 1 "li'!“ ' L ............... 1a02te
g di , I/ “1'"’!., N A
| J o ‘”'"“"”‘ ¢ :‘ ) ‘ ‘ (At VNN
0 Hz| AR VT | A Mad 60 Hz
. 5 5 MORF
w1 y ekd a sto 4/6)
2 oL
2 me avergonzaré )
0510113 [ 0097599 | 0461313
0 Visible part 1.069025 seconds 1.069025

Total duration 1.069025 seconds

‘me avergonzar¢’

En este caso de tono descendente se nota un descenso que parte de 164 hasta 136 Hz.

73 (d) Ej. Tono ascendente H2

0.225573 0473136 (2.114 / s) 0.698709

01

|1 — . ||r|

U Rl

-0.05298

5000 Hz 1 'MWQ\ ’ TN 200 Hz
i
Sy Wt | |
| Ll 137.2Hz
Ll i 1!
1697 Hz| : : :
0Hz 60 Hz
MORF
<1
(3/5)
. . GL
2 baja al pueblo (imp) )
0225573 0473136 | 0429708
0 Visible part 1.128417 seconds 1.128417]

Total duration 1.128417 seconds

‘baja al pueblo’ (imp)

Para el caso de tono ascendente en los datos de este hablante se nota que parte de 128

y asciende hasta 146 Hz en su parte mas alta.
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Contrastes:
74. (a) bfefba ‘loro’

0.381675 0.166573 (6.003 / s) 0548248

0.06665|

Of=

-0.02655
5000 Hz|

200 Hz

| [1185Hz
0Hz 4 l6oHz
. . MORF
=1 b fef ba 475
, GL
2 llord )
0.381675 [ 0.166573 [0.034731
0 Visible part 0.582979 seconds 0582979

Total duration 0.582979 seconds
En este espectrograma se puede ver el tono bajo en el segmento final —ba que en esta

variante de zapoteco expresa a la tercera persona (conf.) En general este tono aparece en la
tercera persona del singular. Este ejemplo corresponde a los datos obtenidos del informante
2.

74. (b) brjaba ‘ladré’

0.449897 | 0.109176 (9.159 /s) |0.559073

0.09924

AURERTRIY

i : LR LN 1\\“] “ IR RRIARR

-0.04333 _ ! N CRasaa ” ‘ “ | | ‘ |
thwwu.m‘{g‘.,.; i | v

5000 Hz|

' ! ‘ Wddddds ' oty UL [1266Hz
4 o T e ! \ i {
T I T T, . ! ro. i
0Hz | ! R ! 60 Hz
=1 MORF
(4/5)
5 GL
2 ladré b
0449897 [ 0109176 [ 0135281
0 Visible part 0.694354 seconds 0694354

Total duration 0.694354 seconds
En el ejemplo (74b) el morfema -ba con tono ascendente en este caso, expresa a la tercera

persona animal. Es importante reconocer la diferencia de tonos en el mismo morfema ya que
implica distintos significados. También este ejemplo fue tomado de los datos del informante
2.
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75. (a) yakéxjey ‘llovera’

0.824131 0.505065 (1.980 / s) 1.329196
0.1438 | :

0

-0.1004 , ;
5000 Hz] I ) R T [T IR jooo He
il ol

1283 Hz

OHz| . |60 Hz

MORF
(4/5)

=1 Y iké Xjéy

GL

2 llovera s

0824131 [ 0.505065 [ 0075
0 Visible part 1 403832 seconds 1403832
Total duration 1.403832 seconds

En el espectrograma (75a) el sustantivo xjéy ‘lluvia’ aparece con tono descendente. En

este caso se trata de un verbo compuesto que constituye al verbo Ilover en aspecto potencial.

Estos datos corresponden al informante 1, se puede observar que tiene la voz més aguda.

75. (b) fakxjéy+Xjéy ‘estd granizando’

0668761 1.015558 (0.985 / s) 1684318
02523 5 i
0
-0.1933
5000 Hz| 200 Hz
3242 Hy| S| i L 155.8 Hz
fIVsrmTTT . iy A
A ‘!‘. (] i il
.
0Hz I 60 Hz
-1 ; Xiby xi6 MORF
JEY XJeY (4/5)
; ; GL
2 Esta granizando 0
0.668761 [ 1.015558 [0.088
0 Visible part 1.771905 seconds 1.771905|
Total duration 1.771905 seconds

En este ejemplo hay otro compuesto formado por las palabras: xjéy ‘piedra’ + Xjéy

Nluvia’ que se unen para formar el verbo ‘granizar’ en aspecto imperfectivo. En este caso se
puede notar claramente que el morfema es el mismo y lo que hace la diferencia en significado
de cada palabra es el tono asignado en la vocal.
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76. (a) Ie kuxjés ‘fumards’

0255397 0.366257 (2.730 / 5)|0.621655
0.2329 | : i
0
-0.1889 il
5000 Hz, T 300 Hz
. e
W P 168 Hz
4227 Hz|
=1 %8s MORF
J 2/5)
, - GL
2 ‘ta fumaras’ )
0.255397 0.366257 1.743175
0 Visible part 2.364830 seconds 2.364830
Total duration 2.364830 seconds

En el ejemplo (76a) el morfema ‘I¢’ con tono ascendente funciona como pronombre

independiente de la segunda persona de singular.

76. (b) & blwélifé ‘¢l barrié su casa’

0091485 0456864 (2.189 / 5) |0.548349
0.2669 § :
0
-0.1947 ?
5000 Hz W\WW-‘U&I‘““ : ] 1839 H
; (i) g A
] ' Wb U
e W Bl
TN AR T ‘ ‘ d
4 L h»‘ T ) (W | ¢ \ ."'” ‘
NN | Ll 1Ll
f 0 O i hlmm ml“l‘litwh“/?i'l‘l'"“u f
8311 Hz. Ll y IR (50 Hz
: 2 e MORF
s 1
lé b Iwé lifé 2/6)
s o GL
2 €l barri6 su casa’ )
0091 | 0.456864 [ 1172399
0 Visible part 1.720748 seconds 1720748
Total duration 1.720748 seconds

En este ejemplo se trata del mismo morfema ‘1¢’ pero con tono alto, lo que en este caso

funciona como pronombre de tercera persona de singular, también se utiliza como pronombre

independiente. EI cambio de tono es lo que define el significado de esta particula.
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77. (a) bnisdba ‘lo agarraste’

0174117

0.308999 (3.236 / s)

0.04535

0

' AHHM h

0.483116

-0.02866
5000 Hz I 200 Hz
|
Iy
2137 Hz} -+ Qs
0 Hz| 60 Hz
. A ; MORF
24|
b nis 0 ba (3/6)
GL
2 lo agarraste )
0174117 [ 0.308999 [ 0.278404
0 Visible part 0.761521 seconds 0761521

Total duration 0.761521 seconds

En el ejemplo (77a) tenemos el morfema -nis con tono bajo que forma parte de la raiz

verbal ‘agarrar’ en aspecto completivo.

77. (b). pdéwanistfeba ‘le traje agua’

0491043 0589975 (1.695 / s) 1081017
0.1059 : :
0
-0.0683 :
5000 Hz| 777|200 Hz
2286 Hz|--- e
109.9 Hz
0 Hz| 60 Hz
: < Ak MORF
-1 P déw a nis tfeba (5/6)
) GL
2 ‘le traje agua’ )
0.491043 I 0.589975 I
0 Visible part 1.109042 seconds 1109042
Total duration 1.109042 seconds

En (77b) lo que se muestra es el morfema nis pero ahora con tono descendente que en

este ejemplo define al sustantivo ‘agua’.
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En los ejemplos anteriores he mostrado un panorama sobre el sistema tonal en la
variante de SCY donde se producen tonos de nivel y de contorno. Hice el contraste entre los
datos de ambos hablantes debido a que esto me permitio tener mayor certeza respecto de los
tonos que decidi asignar segun los parametros mencionados en principio. Ademas de que es
importante debido a que la asignacion de tonos influye en la seméntica de esta lengua, como
ya mencioné es pertinente hacer un contraste de tonos porque esto repercute en el significado
de las palabras. Morfologicamente podriamos pensar que se trata de la misma palabra, ya que
se compone de los mismos morfemas, pero una vez que se asigna el tono se logra dar la
interpretacion adecuada a los datos, incluso en el &mbito sintactico también interviene la
cuestion de los tonos, como he mostrado en el caso de los pronombres. EI tono nos permite
distinguir incluso cuando se trata de un verbo o de un sustantivo en esta variante. Por ello
aunque se perciba poco en ocasiones la diferencia entre uno y otro, o se trate de formas muy
similares, es imprescindible recalcar que la lengua posee mecanismos bastante precisos para

hacer las distinciones pertinentes.

Alternancias morfo-fonoldgicas en las raices verbales
Conforme a los datos recopilados en el corpus de verbos se presentan los siguientes
casos donde las raices muestran diversos fendmenos, motivados tanto morfolégica como

fonoldgicamente.

En el ejemplo de (78a) el glide se asimila debido a la presencia de la vocal redondeada
0 que funciona como marca de segunda persona, en este caso permanece la semivocal que
forma parte de la raiz verbal como se observa en (78c), mientras que en el ejemplo (78d) hay
un glide que se elide ante 0. W > g / 0, cabe mencionar que esto ocurre generalmente en el
aspecto completivo y esta motivado directamente por la marca de persona. Por otro lado en
el ejemplo (78b) se presenta una velarizacion del glide w > y / 0 nuevamente originado por

la marca de persona.
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78. (a) blufaw fmeq tayo

b-10fa=w Jmey tayo
COMPL-guardar=2sG  dinero abuela

‘Le guard¢ su dinero a su abuela’

(b) glfayd [mey tayd

k-ufay=0 Jmey tayo
POT-guardar=2sG dinero abuela

‘Le guardaréas su dinero a tu abuela’

() talywa ju
ts-alyw=a ju
IPFV-abrir=1sG puerta

‘Abro la puerta’

(d) bsalyo ju
b-saly=6 ju
COMPL-abrir=2sG puerta

‘Abrio la puerta’

En el caso (79a) tenemos que la raiz de ‘barrer’ es 10 y alterna para la tercera persona
singular. En donde se inserta una vocal abierta ante una oclusiva. Esto ocurre también en los

aspectos potencial, completivo e imperativo.

79. (a) {lu
[-la
IMPF-barrer=2sG
‘Barres’

(b) glwaba
g-lwa=ba
POT-barrer=3sG
‘Barrerd’

(c) flwa
J-lw=34
IMPF-barrer=1sG
‘Yo barro’
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Para los verbos -zuny- ‘agarrar’ y —nis-‘correr’ se inserta una vocal epentética, esto

ocurre en aspecto potencial y se puede notar que estd motivado por la presencia de la marca

de aspecto, en este caso la velar oclusiva g. Esto se muestra en los ejemplos de (80a), (80b)
y (80c).

80. (a) glzlinyba

(b)

(©

g-Uzuny=ba
POT-COrrer=3sG.
‘Bl correrd’

gunisa 1€
g-urfis=a
POT-agarrar=1sG
‘Te agarraré’

glz0nyo
g-0z0ny=0
POT-COrrer=2sG
‘Correras’

v

le
2SG

Hay casos en los que ¢ ocurre como realizaciones libres. Estos ejemplos corresponden

a lo ilustrado en el apartado de fonemas donde /z/ es el fonema y la vibrante asibilada

funciona como al6fono. Como se ejemplifica a continuacion:

81. (a) fzunyé

(b)

(©)

g-zumy=¢
IPFV-correr=3sG
‘El corre’

frunya

g-runy=a
IPFV-correr=1sG
‘Estoy corriendo’

fritd

f-rit=a
IPFV-brincar=1sG
‘Brincar’
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Muchos de los verbos del aspecto imperfectivo aparecen fonéticamente con el
segmento fricativo - aunque subyacentemente se encuentra la africada -t.

82. (a) fak xjéy xjey
J-&k Xjéy  Xjéy
IPFV-estar piedra lluvia
‘Granizar’

(b) fwasya biffjo
J-wasy=a bi {j-0
IPFV-bafiar-1sG nifio POSS-2SG
‘Bafio a tu hijo’

(c) glwa
Jlwa
IPFV-barrer-1sG
‘Barro’

En otros casos lo que ocurre es que la africada - se fricativiza ante el segmento

velar —x. Como aparece en (83a) y (83b)

> [/x

83. (a) ¢xina léye Zina
J-xin=4 [éyé sina
IPFV-peinar-1sG cabeza hija

‘Peino a mi hija’

() g-xja=u
Jxjaw
IPFV-bailar-2sG
‘Bailas’



Conclusiones

En este trabajo de investigacion encontre diversos procesos morfo-fonoldgicos en la
variante de zapoteco de Yahuio, algunos de ellos tienen una motivacion contextual, es decir,
ocurren por influencia de los segmentos que aparezcan segun el aspecto o la persona. En
otros casos fue necesario contrastar con otros ejemplos para determinar cual es el factor que
favorece que ocurran 0 no ciertos procesos. En general la variante de SCY tiene similitud
con la protolengua en cuanto a sustantivos y algunas raices verbales. En el caso de la
morfologia verbal muestra mayor variacion, esto evidentemente se debe a cuestiones
relacionadas con marcas de TAM, persona y clases verbales, como ya he mencionado en los
apartados anteriores. El zapoteco de SCY presenta semejanzas con algunos de los prefijos,
pronombres Yy cliticos respecto de otras variantes. Este tipo de segmentos tienen alomorfos
gue cambian segun el contexto de aparicion y los factores que intervienen son parecidos,
como en el caso de los morfemas de persona que varian dependiendo de la entidad a que se
hace referencia. En cuanto a las raices verbales, noté que la morfologia es generalmente
monosilabica, en algunos casos es necesario identificar incluso una forma subyacente porque
aparentemente no se puede segmentar. Sin embargo, también posee una gran variedad de

compuestos. Esto también ocurre en funcion de las clases verbales frecuentemente.

Por ello fue importante hacer contrastes de un mismo verbo en diferentes flexiones
de aspecto y de persona, ya que de este modo se identificaron alternancias o variacion.
Igualmente result6 productivo clasificar los verbos (transitivos-intransitivos), esto sirvié para
unificar los datos y determinar los casos dénde hay alomorfia y alofonia. En la tabla de
prefijos aspectuales se muestra mas detalladamente cuales morfemas se asignan para cada
aspecto. En el caso de las marcas de persona completé los morfemas de singular, agregando

también los morfemas de plural (tanto inclusivo como exclusivo en primera persona).

En relacion con los tonos, realicé un andlisis estableciendo los parametros para
posteriormente asignar los tonos de manera prudente, asi fue que identifiqué cuatro tonos:
alto, bajo, ascendente y descendente. Estos tonos son de suma importancia pues como ya

mencioné tienen influencia en el &ambito semantico de la lengua.
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Finalmente revisé las alternancias morfo-fonolégicas que surgieron en las raices
verbales, estableciendo algunas reglas en ciertos casos y en otros especificando el tipo de

fendmeno linguistico que se presenta en cada ejemplo.
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Abreviaturas

ZSCY
1SG

2SG

3SG
1PL.INCL
1PL.EXCL
2PL

3PL
3SGCR.
3SGSR.
3SGCONF
3ANIM
1PRON.
2PRON.
3PRON.
1PRONPL.
2PRONPL.
3PRONPL.
OBJ
POSS
IPFV
COMPL
POT

EST

IMP

Zapoteco de Santa Catarina Yahuio
Primera persona singular

Segunda persona singular

Tercera persona singular

Primera persona plural inclusivo
Primera persona plural exclusivo
Segunda persona plural

Tercera persona plural

Tercera persona singular con respeto
Tercera persona singular sin respeto
Tercera persona singular con confianza
Tercera persona animal

Pronombre de primera persona singular
Pronombre de segunda persona singular
Pronombre de tercera persona singular
Pronombre de primera persona plural
Pronombre de segunda persona plural
Pronombre de tercera persona plural
Objeto

Posesivo

Imperfectivo

Completivo

Potencial

Estativo

Imperativo
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Anexo: Tablas de verbos

Bajar (al pueblo) 1sg 25( 3sg

Ipfv /f-ety=a jefa/ /f-ety=0 jefa/ /f-ety=ba jefal
[fetxa jefa] [fetx0 jefa] [fetyba jefa]

Compl /b-ety=4 jefa/ | /b-ety=0 jefa/ | /b-éty=ba ICIEY
[betya jefa] [betyo jefa] [bEtyba jefa]

Pot Ig-ety=a jefal | Ig-ety=0  jefa/ Ig-ety=ba  jefa/
[yetxa jefa] | [yetxo jéfa] [yétxba  jesa]

Imp /b-ety  jefal

[oBty  jea]

Avergonzarse 1sg 239 3sg

Ipfv If-ekd=4 sto/ | If-ekd=6 sto/ | /§-€k=ba sto/
[fekda sto] [2kdo st6] [fekba sto]

Compl /b-ékd=4 sto/ /b-ekd=6 sto/ | /b-ekd=ba  sto/
[gokda std] [gokddsto] [gokba sto]

Pot Ig-ekd=a sto/ | /g-ekd=6 sto/ | /g-ek=ba sto/
[yekda sto] [yekdo sto] [yekba sto]

Bararse 1sg 25( 3sg

Impf If-asy=a/ If-asy=0/ If-asy=ha/
[fasxa] [fasyo] [fasyba]

Compl /b-asy=2a/ /b-asy=0/ /b-asy=ba/
[gusyal [90s0] [gusyba]

Pot Ig-asy=a/ Ig-asy=0/ Ig-asy=ba/
[vasyd] [yasyo/ [vasyba]

Peinarse 1sg 259 3sg

Impf If-xin=4 léya / If-xin=6 léyo/ If-xin=€ léye/
[1Xina leya] [Xin6 1ey0] [1Xiné leye]

Compl /b-xin=4 léya/ /b-Xin=0 léyo/ /b-xin=¢ leye/
[bdina leya] [bdiné leyo] [bdiné leye]

Pot Ig-xin=4 leya/ Ig-xin=0 léyo/ Ig-xin=¢ leye/
[/xina leya] [/Xiné leyo] [/xiné leye]
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Bramar (buey) 1sg 25( 3sg
Impf I§-Osja gona/
[yusja gona]
Compl /b-8sja gona/
[bésja gona]
Pot /g-0sja gond/
[glsja gona]
Bailar 1sg 2s( 3sg
Ipfv /f-xj=a/ f-xja=u/ If-xja=ba/
el [fxjaw] [fxjaba]
Compl /b-xj&/ /b-xja=u/ Ib-xjé=ba/
[bja] [bjaw] [bjaba]
Pot Ig-xj=a/ Ig-xja=u/ lg-xja=ba/
[yuxja] [yuxjaw] [yUxjaba]
Brincar 1sg 25 3sg
Impf If-Zjt=4/ If-Zjt=6/ If-Zjt=b&/
[1cita] [17it0] [4zitba]
Compl /b-Zjit=3/ /b-Zjit=0/ Ib-Zjit=ba/
[bzita] [brito] [bZitba]
Pot Ig-Zit=a/ Ig-7jit=0/ Ig-Zit=ba/
[zita] [zitd] [zitha]
Babear 1sg 250 3s(
Ipfv /f-efen=a/ /f-2fen=d/ /f-&fén=ba/
[&[ena] [fefend] [féfénba]
Compl /b-sefen=a/ /b-sefén=0/ /b-sefen=ba/
[bsefena] [bsefend] [bséfénba]
Pot Ig-séfen=a/ Ig-séfén=0o/ Ig-sefen=ba/
[yséfend] [yséféno] [yséfenba]
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Ladrar 1sg 25( 3sg
Ipfv I{-zjaba |
[zjaba]
Compl Ib-zjaba/
[b-rjaba]
Pot Ig-zjaba/
[guzxjaba]
Correr 1sg 2s( 3sg
Impf If-z0ny=3/ If-z0ny =0/ If-z0ny =6/
[tz0nya] [tz0n0]
Compl Ib-z0ny=a/ Ib-z0ny =0/ Ibziny=ha/
[brinya] [brinyo] [bziinyba]
Pot Ig-zany=a/ Ig-ziny =0/ Ig-zany=ba/
[g0zUnya] [glrlny0] [ghrUnyba]
Imp Ip-z0ny/
Llorar 1sg 25( 3s(
Impf If-fef=a/ If-fe[=o/ - {é jz\ba/
[[béfa] [/béfo] [/béfba]
Compl Ib-fef=a/ Ib-fef=0/ Ib-fef=ba/
[bféfa] [bjefo] [bf&/ba]
Pot lg-fef=a/ lg-fef=o/ lg-fef=ba/
[kwe/fa] [kwe(o] [kwefba]
Imp /b-[&f1
[bfef]
Gritar 1sg 250 3s(
Impf If-Usj=3/ If-Usj=0/
[fUsja] [{lisjo]
Compl Ib-tisj=3a/ /b-isj=0/ /b-tsj=ba/
[bésja] [bésjo] [besjaba]
Pot Ig-lisj=3/ Ig-tisj=l g-tisja=ba/
[gusja] [gusjo] [gusjaba]
Imp /b-usja/
[bésja]
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Anochecer

Impf I14-al/
[4al/
Compl /b-al/
[gul]
Pot Ig-al/
[gal]
Relampaguear
Impf I§-&pjésxosjo/
[tepjésxdsjo]
Compl Ib-2pjésxosjo/
[gopjésx0sjo]
Pot Ig-&pjésxosjo/
[/epjesxdsjo]
Amanecer
Impf If-ani/
[fani]
Compl /b-ani/
[pjani]
Pot /g-ani/
[/ani]
Llover
Impf 1§-&k xjey/
[ifak xjex]
Compl Ib-tk xjeéy/
[gik xjéx]
Pot lg-ak Xjey/
[gake xjex]
Granizar
Impf If-ak xjéy xjéy/
[ak xjéx xjex]
Compl /b-ak xjéy xjéy/
[90k xjéx Xjex]
Pot

Ig-8k xjéy xjéy/
[gakeé sex xjéx
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Bariar (a 1sg 2sg 3sg
alguien)
Ipfv /f-wasy=2a /f-wasy=0
bitfjo/ bija/
[[wasya [[wasy0
biffjo] bifja]
Compl /b-wasy=a /b-wasy=0 /b-wasy=ba
bifja/ bigja/ bifja/
[owasya [bwasy0 [bwasyba zina]
bitja] bifja]
Pot Ig-wasy=a Ig-wasy=0 Ig-wasy=ba
bifja/ bifja/ bitjo/
[gwasya bitja] [gwasy=0 [gwasyba
Zina] Zinq]
Imp Ib-wasy bitja/ | /b-wasy bitjo/
[bwasy bitja] | [bwasy biffjo]
Barrer 1sg 259 3sg
Impf If-lw=4/ If-16/
[Awa] [1d]
Compl /b-1u/ /b-lwa=ba/
[bl] [blwaba]
Pot Ig-lw=4/ Ig-1a/ Ig-lwa=b¥/
[glwa] [glu] [glwaba]
Imp /b-lwé/
[blwa]
Cantar 1sg 239 3s9
Impf J§-Ul=4 kénsjon/ J§-Ul=0 kénsjon/ J§-Gl=¢é Kansjon/
[fula  Kkéansjon] [guld  kénsjon] [yulg  kénsjon]
Compl /b-ul=a kénsjon/ /b-ul=0 kéansjon/ /b-ul=ba kansjon/
[bild  kansjon] [bild  kansjon] [bilba kansjon]
Pot /g-tul=a kénsjon/ /g-ul=0 kansjon/ /g-ul=ba kénsjon/
[gula  kansjon] [guld  kansjon] [gulba kansjon]
Imp /b-ul kansjon/

[bil kansjon]
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Abrir (puerta) | 1sg 25¢ 3sg 3pl

Ipfv /t[-alya ju/ /tf-aly=u ju/ /tf-aly=¢é ju/ | g-aly [6
[tsalywa [tsalyd ja] [tsAlyweé ju] | [sals [o]

ju]

Compl b-aly=a ju /b-saly=6 /b-saly=ba  ju/
[bsélywa ju] ju/ [psalyba  ju]

[bsalkd ju]

Pot Ig-saly=a  ju/ | /g-salx=0 ju/ Ig-saly=ba ju/
[yusalywa [yusalyd [yUsalyba
pwert] pwert] pwert]

Imp Ip-sély ju/

[psaly jln]

Aflojar 1sg 250 3s9

Ipfv If-béy=a/ I§-béy=0/ I§-béy =6/

[/béxa] [/béx0] [/oex€]
Compl /b-ébéy=a /b-ébéy=0/ /b-ébéy=ba/
[bébéyal [bébeéyo] [bébéyba]
Pot Ig-ébéy=a/ Ig-ébéy=0/ Ig-ébéy=ba/
[yébéya] [yébéyo] [yébéyba]
Agujerar 1sg 259 3s9
Ipfv If-un=a/ If-un=0/ If-an=¢/
[fUna] [fUno] [funé]
Compl /b-én=a/ /b-eén=0/ /b-én=ba/
[béna] [béno] [bémba]
Pot /g-un=a/ /g-un=0/ /g-un=ba/
[guna] [guno] [gunba]
Amontonar 1sg 239 3sg
Ipfv /{-t0b-&/ /{-t0b=0/ I{-0b=¢/
[/t0ba] [/tObo/ [/t0bé]
Compl /b-tlib=a/ /b-tlib=0/ /b-thb=bad/
[ptOba] [ptObo] [ptObuba]
Pot Ig-tlib=a/ Ig-tlib=0/ Ig-ttib=¢/
[ytaba] [ytObo] [ytabé]
Imp /b-tb/
[btab]

68



Aplastar 1sg 259 3sg
Ipfv If-sat=a/ | f-sat=0/ | f-sat=é/
[frata] [yratd] [fraté]
Compl /b-sat=a/ /b-sat=0/ /b-sat=ba/
[psata] [psato] [psatba]
Pot /g-sat=a/ /g-sat=0/ /g-sat=ba/
[gusata] [g0sato] [gusatba]
Beber 1sg 259 3sg
Ipfv If-6y=3/ If-6y=0/ If-6y =6/
[f3€xal [43€x0] [Exel
Compl /b-éx=a/ /b-éx=0/ /b-éx =6/
[gwexal [gwéxo] [gwexé]
Pot Ig-ex=a/ Ig-&x=0/ Ig-éx=ba/
[véxal [véx0] [yéxba]
Imp /b-wey/
[gwex]
Agarrar 1sg 2s( 3sg
Ipfv [f-nis=a/ If-rfis=0/ If-nis=ba/
Lnisa] [{rfiso] [nfsba]
Compl Ib-rfis=a/ /b-nis=0/ /b-nis=ba/
[bnisa) [briso] [briisba]
Pot Ig-riis=a/ Ig-riis=0/ Ig-riis=ba/
[yuriisa] [yuriso] [yuriisba]
Bendecir 1sg 250 3s(
Ipfv If-unlaj=a/ /{-unlaj=u/ /{-unlaj=ba/
[funlaja] [funlaju] [funlajba]
Compl /b-énlaj=a/ /b-énlaj=u/ /b-énlaj=ba/
[bénlaja] [bénlaju] [bénlajba]
Pot /g-unlaj=a/ /g-unlaj=u/ /g-Unlaj=ba/
[gunlaja] [gunlaju] [gunlajba]
Imp /b-enla/
[bénla]
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Borrar 1sg 259 3sg
Ipfv If-estr=a/ I{-estr=0/ If-estr=ba/
[fesUra] [festro] [fesUrba]
Compl /b-éstr=a/ /b-éstr=u/ /b-éstr=ba/
[bésica] [bésicu] [bésurba
Pot Ig-ésur=a/ /g-ésur=u/ /g-ésur=ba/
[yesira] [yesicl] [yésurba]
Imp /b-sar/
[bsur]
Calentar 1sg 25( 3sg
Ipfv If-ef=a/ I{-éfa=w/ I{-éfa=ba/
REEY [efaw/ [f€[a=ba]
Compl /b-e(=a/ /b-éfa=w/ /b-éfa=ba/
[béfa] [béfaw] [béfaba]
Pot Ig-é[=a/ Ig-éfa=w/ Ig-éfa=ba/
[vé/a] [yéfaw] [vé/aba]
Cazar 1sg 2s( 3sg
Ipfv If-ut=4/ If-ut=0/ If-ut=ba/
[futd] [futo] [futba]
Compl /b-ét=a/ /b-ét=u/ /b-ét=ba/
[béta] [bétu] [bétha]
Pot /Ig-ut=a/ /g-ut=a/ Ig-ut=bad/
[guta] [guta] [gutba]
Cenar 1sg 239 3sg
Ipfv If-aw=a/ If-ay=0/ If-aw=ba/
[fawa] [fay0] [fawba]
Compl /b-daw=2a/ /b-day=0/ /b-daw=ba/
[bdawa] [bday0] [bdawba]
Pot Ig-aw=a/ Ig-ay=0/ /g-aw=ba/
[gawa] [gayo] [gawba]
Imp /b-daw/
[bdaw]
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Chupar 1sg 259 3sg
Ipfv If-rap=4/ If-rap=0/ If-rap=ba/
[r0pa] [{r0po] [rUpba]
Compl /b-rup=a/ /b-rup=0/ /b-rup=ba/
[brupa] [brupo] [brupba]
Pot Ig-rup=a/ /g-rup=0/ /g-rup=ba/
[gawa] [gayd] [gawba]
Imp /b-rap/
[orip]
Cerrar 1sg 259 3sg
Ipfv If-takw=a/ If-tak=0/ If-takw=e/
[[takwa] Jtakad] [[takwé]
Compl /b-takw=a/ /b-tak=0/ /b-tak=ba/
[ptakwa] [ptako] [ptakba
Pot Ig-takw=a/ /g-tak=0/ Ig-tak=ba/
[ytakwa] [ytako] [ytakba]
Imp /b-tak/
[btak]
Comer 1sg 259 3sg
Ipfv If-aw=a/ | §-ay=0/ ! f-aw=¢/
[fawa] [fay0] [fawe]
Compl /b-daw=2a/ /b-day=0/ /b-daw=ba/
[bdawa] [bdayo] [bdawba]
Pot Ig-aw=a/ Ig-ay=0/ /g-aw=ba/
[gawa] [gayo] [gawba]
Imp /d-aw/
[b-daw]
Comprar 1sg 239 3s9
Ipfv If-sj=a/ If-sj=u/ If-si=ba/
[tsja] [tsju] [tsiba]
Compl /b-sj=a/ /b-sj=u/ /b-si=ba/
[bsja] [bsju] [bsiba]
Pot Ig-sj=a/ Ig-sj=u/ Ig-si=ba/
[sial [sid] [sTha]
Imp /b-si/
[bsir]
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Cortar 1sg 259 3s9
Ipfv If-0g=a/ If-ug=0/ If-0g=¢/
[fUga] [fUgo] [{ly€]
Compl /b-fug=a/ /b-fug=v/ /b-fug=ba/
[pflga] [pflgu] [pflyba]
Pot Ig-fug=a/ lg-fag=u/ /g-fug=ba/
[Ufliga] [uglgu] [ugtyba]
Imp /b-flg/
[pyUy]
Coser 1sg 259 3sg
Ipfv If-éxj=al If-éxja=w/ I{-éxja=ba/
[fexja] [fExjaw] [fexjaba]
Compl /b-éxj=a /b-éxja=w /b-éxja=ha/
[béxja] [béxjaw] [béxjaba]
Pot Ig-éxj=a/ Ig-éxja=w/ Ig-éxja=ba/
[yéxjal [yéxjaw] [yéxjaba]
Imp /b-exja/
[béxja]
Cosechar 1sg 25( 3sg
Ipfv I{-étlb=a/ I{-etlb=u/ I{-etlb=¢/
[fét0ba] [fetubu] [fetObe]
Compl /b-étub=a/ /b-étub=u0/ /b-étub=ba/
[béthba] [betubu] [betufba]
Pot Ig-étib=a/ /g-étib=0/ /g-étib=ba/
[yethba] [yethbo] [yétOfba]
Crecer 1sg 239 3s0
(persona)
Ipfv If-aw=a/ If-ay=0/ If-aw=Dba/
Lfgawa] L[fayo] [[fawba]
Compl /b-faw=a/ /b-fay=0/ /b-faw=ba/
[bfawa] [bayo] [bfawba]
Pot Ig-faw=a/ Ig-fay=0/ Ig-faw=ba/
[fawa] [fay0] [fawba]
Imp /b-faw/
[bfaw]
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Desatar 1sg 259 3sg
Ipfv I1f-séf=a/ I4-séf=o0/ I{-sé[=ba/
[48/a] [42/0] [4-&/=ba
Compl /b-séf=a/ /b-séf=0/ /b-séf=ba
[pséfa] [beslaw] [beslaba]
Pot Ig-ésé[=a/ /g-ésé[=o/ Ig-ésé&f=ba/
[yéséfa] [yeséfo] [yeséfba]
Imp /b-séfl
[bséf]
Despertar 1sg 259 3sg
(alguien)
Ipfv /lf-esban=a fna/ | /{-esban=0 no/ | /y-ésban=ba maba/
[fesbana fna] [fesbano [no] [fesbanba fnaba]
Compl /b-éshban=a na/ | /b-ésban=0 fno/ | /b-esban=ba fnaba/
[bésbana jna] | [bésbano fno] [bésbanba fnaba]
Pot /g-ésban=a [na/ | /g-ésban=0 no/ | /g-ésban=ba fnaba
[yésbana Jna] [yésbano (no] | [yésbanba fnaba]
Imp /b-ésban fnad/
[bésban [na]
Desplumar 1sg 239 3sg
Ipfv I1f-b=a/ I{-Tb=0/ I4-Tb=¢e/
4iba] [41bo] [4Tbe]
Compl /b-fib=a&/ /b-[ib=0/ /b-[ib=ba/
[p/iba] [pfibd] [p/ifba]
Pot Ig-fib=a/ Ig-[1b=0/ Ig-ufib=ba/
[gufiba] [guyfibo] [gufifba]
Imp /b-ffib/
[bfib]
Decir 1sg 259 3sg
Ipfv If-nj=a/ If-na=u/ If-na=ba/
[/nja] [/naw] [/naba]
Compl /b-nj=a/ /b-na=w/ /b-na=ba/
[bnja] [bnaw] [bnaba]
Pot Ig-nj=a/ /g-na=w/ /g-na=ba/
[gnja] [gnaw] [gnaba]
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Estoy 1sg 2s9 3sg
escarbando
Ipfv I-faf=a/ If-faf=u/ NREE:
LEIEY [au] [faSe]
Compl /b-[aj=a/ /b-[af=0/ /b-faf=bad/
[p/aa] [p/ad] [p/a/ba]
Pot Ig-ufaj=a/ Ig-ufaj=o/ Ig-ufaj=ba/
[gufaja] [guajo] [gu/ajba]
Imp /b-fafl
[p/a/]
Escoger 1sg 259 3sg
Ipfv I{-bj=a/ I{-bj=u/ I{-bj=e/
[/bja] [/bju] [/bje]
Compl /b-fj=a/ /b-fj=u/ /b-ffe=bad/
[bfja] [ogju] [bffeba]
Pot Ig-fj=a/ Ig-tj=u/ Ig-fe=bad/
[yfjal [ydju] [yfeba]
Imp /b-jé/
[b3€]
Hervir 1sg 25( 3s(
Ipfv If-uj=4&/ If-uj=u/ If-uje=ba/
[fUja] [43;ju] [4Ujeba]
Compl /b-éj=a/ /b-gj=u/ /b-éjé=ba/
[béja] [b&ju] [béjeba]
Pot Ig-uj=a/ Ig-ty=u/ Ig-uje=ba/
[guja] [guju] [gujéba]
Exprimir 1sg 2s( 3sg
Ipfv If-sj=a/ If-sj=u/ If-sj=¢él
[tsja] [tsju] [tsje]
Compl /b-sj=a/ /b-sj=u/ /b-si=ba/
[psja] [psju] [psiba]
Pot Ig-sj=a&/ Ig-sj=u/ Ig-si=ba/
[Usja] [Usju] [Usiba]
Imp /b-si/
[psi]
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Frotar 1sg 259 3sg
Ipfv If-tup=a/ I{-tup=0/ If-tup=ba/
[fUpa] [Upd] [fUpba]
Compl /b-tup=3a/ /b-tup=0/ /b-tup=bad/
[ptdpa] [ptupo] [ptupba]
Pot Ig-tup=3a/ Ig-tup=0/ Ig-tup=bad/
[Uthpa] [Uthpo] [UtOpba]
Fumar 1sg 259 3sg
Ipfv If-w=4/ 1fu/ If-wa=ba/
[fwd] [u] [fwaba]
Compl /b-dw=a/ /b-du/ /b-dwa=ba
[bdwa] [bdu] [bdwaba]
Pot Ig-wa/ Iguw/ /g-wa=ba/
[gwa] [g0] [gwaba]
Imp /b-dwa/
[bdwa]
Hablar 1sg 2s( 3sg
Ipfv I§-aly=a/ I§-aly =0/ I§-aly=ha/
[falxa] [falx0] [falxba]
Compl /b-faly=a/ /b-faly=0/ /b-faly=ba/
[pfalxa] [pfalxo] [pfalxba]
Pot Ig-faly=a/ Ig-[aly=0/ Ig-faly=ba/
[ufalya] [ufalyo] [ufalyba]
Imp /b-faly/
[pfaly]
Hacer (tortillas) | 1sg 25( 3s(
Ipfv / §-Un=4 get/ If-un=0 get/ / §-tUn=¢ get/
[fUna gét] [fUn0 gét] [fUné gét]
Compl /b-én=a gét / /b-én=u get / /b-én=ba get/
[béna geét] [bénu geét] [bémba geét]
Pot /g-un=a get/ /g-un=0 gét / /g-un=ba gét /
[guna gét] [guno gét] [gamba gét]
Imp /b-én get/
[bén gét]
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Oler 1sg 25( 3s(
Ipfv I4-1éjd=a/ I4-1éjd=u/ If-1éj=ba/
[flejda] [flejdu] [Nlejba]
Compl /b-1éjd=a/ /b-lejd=0/ /b-1éj=ba/
[bléjda) [blejdo] [blejba]
Pot Ig-1éjd=a/ Ig-1éjd=u/ Ig-1éj=ba/
[glejda] [glejdu] [glejba]
Imp Ib-1ej/
[bléj]
Lavar 1sg 259 3sg
Ipfv I1f-Tb=a/ If-ib=0/ If-Tb=¢/
[[Tba] [/Tbo] [[Tbé]
Compl /b-ib=a/ /b-1b=0/ /b-dib=¢/
[bdiba] [bdibo] [bdibé]
Pot Ig-ib=a/ Ig-1b=0/ Ig-Tb=bad/
[4iba] [4ibo] [4ba]
Imp /b-ib/
[btib]
Arder 1sg 25( 3s(
Ipfv 1f-1&/ If-la=w/ If-1a=ba/
[Na] [Naw] [Naba]
Compl /b-1a/ /b-la=w/ /b-la=ba/
[bl3] [blaw] [blaba]
Pot Ig-1a/ Ig-la=w/ Ig-la=ba/
[gla] [galw] [glaba]
Deber (dinero) | 1sg 2sg 3sg
Ipfv If-al=4/ If-al=u/ I1y-al=¢/
[fala] [fald] [alé]
Compl /b-al=a/ /b-al=u/ /b-al=ba/
[gula] [gulu] [gulba]
Pot Ig-al=a/ Ig-al=u/ /g-al=ba/
[gala] [galu] [galba]
Doler 1sg 259 3sg
Ipfv 1f-1a/ If-la=w/ If-la=ba/
[Na] [Naw] [Naba]
Compl /b-1a/ /b-la=w/ /b-la=ba/
[bla] [blaw] [blaba]
Pot Ig-1a/ Ig-la=w/ Ig-la=ba/
[g14] [glaw] [glaba]
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Gustar 1sg 259 3sg

Ipfv I{-ébejd=a/ /{-ébejd=u/ I{-ébej=ba/
[febejda] [febejdu] [ebejba]

Compl /b-ébéjd=a/ /b-ébéjd=u/ /b-ébéj=ba/
[bébéjda] [bebéjdu] [bébéjba]

Pot /g-ébéj=da/ /g-ébéjd=u/ /g-ébéj=ba/
[yébéjda] [yébéjdu] [yébéjba]

Llegar 1sg 259 3sg

Ipfv 1f-él=4&/ If-éla=w/ I{-éla=ba/
[4ela] [felaw] [€laba]

Compl /b-el=&/ /b-ela=w/ /b-éla=bad/
[bera] [belaw] [béraba]

Pot Ig-él=&/ Ig-ela=w/ Ig-éla=bad/
[véla] [yelaw] [yelaba]

Dejar 1sg 25( 3s(

Ipfv I{-kén=a/ If-kén=u/ If-kén=ba/

Compl /b-kan=a/ /b-kan=0/ /b-kan=ba/
[pkana] [pkano] [pkamba]

Pot /g-kan=a/ /g-kan=u/ /g-kan=ba/
[ykana] [ykanu] [ykamba]

Destruir 1sg 250 3s(

Ipfv I{-féxj=a/ I{-féxj=u/ I{-Jéxi=ba/
[4exja] [fexju] [fexiba]

Compl /b-[éxj=a/ /b-féxj=u/ /b-[éxi=ba/
[p/Exja] [p/EXju] [p/Exiba]

Pot Ig-féxj=a/ Ig-féxj=u/ Ig-féxj=ba/
[ufexjal [ufExju] [ufExjba]

Empezar 1sg 2s( 3sg

Ipfv I{-0caw=3a/ If-Oray=0/ If-0cdw=Dba/
[tsOrawa] [tsUray0] [tsUrawba]

Compl /b-surdw=a/ /b-surdy=0/ /b-surdw=ba/
[bsurdwa] [bsuréy0] [bsurawba]

Pot Ig-suraw=a/ Ig-suray=0/ Ig-suraw=ba/
[ysurawa] [ysurayo] [ysOraw=Dba]
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Enviar 1sg 25( 3s(
Ipfv I4-sél=a/ I4-sél=0/ 14-sél=ba/
[tséld] [tsélf] [tsélba]
Compl /b-sél=a/ /b-sél=0/ /b-sél=ba/
[pséla] [psélo] [psélba]
Pot Ig-sél=a/ Ig-sél=0/ Ig-sél=ba/
[glséla] [ghisélo] [gusélba]
Espantarse 1sg 259 3sg
Ipfv I{-eb=a/ I{-€b=u/ I{-eéb=bd/
[ieba] [Ebu] [iefba]
Compl /b-éb=a/ /b-éb=u/ /b-éb=ba/
[p/Eba] [pfébu] [p/eba]
Pot Ig-éb=a/ Ig-éb=u/ /g-éb=ba/
[yuba] [yubu] [yufba]
Golpear 1sg 25( 3sg
Ipfv If-set=a/ If-set=0/ I{-set=ba/
[futa] [yutd] [futba]
Compl /b-set=a/ /b-set=u/ /b-set=ba/
[bséta] [bsétd] [bsétéba]
Pot Ig-sét=a/ Ig-set=u/ Ig-sét=ba/
[guséta] [gusétu] [gusétebal]
Mezclar 1sg 259 3sg
Ipfv If-i=a/ I1{-1/=6/ If-1=b&/
[41/3] [41/0] [41/ba]
Compl Ib-fif=&/ b-fif=0/ /b-fif=ba/
[pfifa] [p4i0] [pfi/ba]
Pot Ig-fif=a/ Ig-fif/=0/ Ig-fif=ba/
[gugfifa] [gutfifo] [gugfifba]
Quitar 1sg 250 3s(
Ipfv If-eka/ I{-eka=w/ I{-eka=ba/
[/ka] [fkaw] [/kaba]
Compl /b-ék=a/ /b-éka=w/ /b-éka=ba/
[béka] [békaw] [békaba]
Pot Ig-ek=a/ Ig-eka=w/ Ig-éka=ba/
[yeka] [yékaw] [yékaba]
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Llenar 1sg 25( 3s(
Ipfv I{-esf=a/ I§-esf=0/ If-esf=ba/
[i8s/a] [8s/0] [Esfaba]
Compl /b-ésf=a/ /b-ésf=0/ /b-ésf=ba/
[bésfa] [bés(0] [bésfaba]
Pot /g-ésf=a/ /g-és[=0/ Ig-ésf=ba/
[ves/a] [vés/aw] [vés/aba]
Reventar (algo) | 1sg 25( 3sg
Ipfv If-Oy=a/ If-Gy=0/ If-Oy=ba/
[fUya] [Uyo] [Uyba]
Compl /b-fay=a/ /b-fly=0/ /b-fly=ba/
[pflya] [pfly0] [plyba]
Pot Ig-fiy=a/ Ig-fiy=0/ Ig-fiy=ba/
[ugtya] [ugyo0] [Ugiyba]
Sacudir 1sg 25( 3sg
Ipfv If-fib=a/ If-fib=06/ I{-fib=ba/
[/biba] [/bibd] [/biba]
Compl /b-[ib=a/ /b-[ib=0/ /b-[ib=¢/
[p/iba] [pfibd] [p/ibé]
Pot /g-fib=a/ /g-[ib=0/ /g-[ib=ba/
[ytiba] [ytibo] [ytiba]
Mascar 1sg 259 3s9
Ipfv If-éx=a/ I1f-éx=0/ If-éx=ba/
[fexal [ex0] [fexbal
Compl /b-fex=a/ /b-fex=0/ /b-fex=€/
[pfexal [p/exo] [pfexel
Pot Ig-féx=al Ig-[éx=0/ Ig-[éx=ba/
[/exal [/ex0] [/éxba]
Calentarse 1sg 239 3s9
Ipfv I14-&/ If-a=0/ If-a=ba/
[4a] [faw] [tfaba]
Compl /b-fa/ /b-fa=o/ /b-fa=ba/
[p/a] [p/aw] [p/aba]
Pot Ig-fa/ Ig-[a=o/ Ig-[a=ba/
[ufa] [ufaw] [ufaba]
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Casarse 1sg 259 3sg

Ipfv If-akn=a/ I{-&kna=w/ I{-&kna=ba/
[fakna] [faknaw] [faknaba]

Compl /b-fakn=a/ /b-fakna=w/ /b-fakna=ba/
[pfakna] [pfaknaw] [pfaknaba]

Pot /g-fakn=a/ /g-fakna=w/ /g-fakna=ba/
[Ufakna] [Ufaknaw] [Ufaknaba]

Contestar 1sg 259 3sg

Ipfv I1{-éyéb=a/ I{éfeb=0/ I{éfeb=ba/
[fegeba] [fegebu] [fegeba]

Compl /b-éfféb=a/ /b-éffeb=0/ /b-éfeb=ba/
[bégeéba] [béfebo] [bégeba)

Pot Ig-éfféb=a/ Ig-éffeb=0/ Ig-éffeb=ba/
[yéyeba] [yeyebo] [yéyefbal

Dormir 1sg 259 3sg

Ipfv If-tas=a/ If-tas=06/ If-tas=ba/
[[tasa] [[tasd] [[tasba]

Compl /b-tas=a/ /b-tas=0/ /b-tas=ba/
[ptasa] [ptaso] [ptasba]

Pot Ig-tas=a/ /g-tas=0/ Ig-tas=ba/
[Utdsa] [utasu] [Utasba]

Romper 1sg 239 3s9

Ipfv If-fu=a/ -/ If-fU=ba/
[fwa] [40] [fUba]

Compl /b-fU=a/ /b-fu/ /b-fu=¢/
[pfwa] [pfU] [pfweé]

Pot Ig-[u=a/ Ig-fu/ Ig-[u=ba/
[gwa] [gu] [guba]

Encontrar 1sg 239 3sg

Ipfv I1f-efeld=a/ I1f-efeld=o0/ I1f-efel=bd/
[fefélda] [feféldo] [fefélba]

Compl /b-éféld=a/ /b-éféld=0/ /b-éfél=ba/
[befeélda] [beféldo] [befélba]

Pot Ig-¢feld=a/ Ig-¢feld=o/ Ig-¢fel=ba/
[yefelda] [yefeldu] [yefelba]
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Ensefar 1sg 259 3sg
Ipfv If-10jd=a/ If-1ujd=u/ If-10jd=¢/
[Nlujda] [flujdu] [f1ujdé]
Compl /b-lujd=a/ /b-lujd=0/ /b-lujd=¢/
[blujda] [blujdu] [blujdé]
Pot Ig-lujd=a/ Ig-lujd=u/ Ig-luj=ba/
[glujda] [glujdu] [glujba]
Levantarse 1sg 259 3sg
Ipfv If-as=a/ If-as=u/ If-as=ba/
[asa] [fasu] [fasba]
Compl /b-as=a/ /b-as=u/ /b-as=ba/
[bjasa] [bjasu] [bjasha]
Pot /Ig-&s=a/ /g-&s=u/ /g-&s=ha/
[fasa] [fasu] [fasba]
Matar 1sg 259 3sg
Ipfv If-ut=a/ If-ut=0/ I{-ut=ba/
[futa] [futo] [futba]
Compl /b-ut=4/ /b-ut=0/ /b-ut=ba/
[béta] [béto] [bétha]
Pot /g-ut=a] /g-ut=0] Ig-ut=ba]
[guta] [guto] [gutba]
Morir 1sg 250 3s(
Ipfv If-at=a/ If-at=0/ If-at=ba/
[fata] [fata] [fatba]
Compl /b-at=a/ /b-at=0/ /b-at=ba/
[guta] [guto] [gutba]
Pot Ig-at=a/ /g-at=0/ Ig-at=ba/
[gata] [gato] [gatba]
Mojarse 1sg 250 3s(
Ipfv I{-éda=a/ I{-éda=u/ I{-éda=ba/
[/béda] [/bédaw] [/bédaba]
Compl /b-éda=a/ /b-éda=u/ /b-éda=ba/
[byeda] [byedaw] [byedaba]
Pot /g-éda=a/ /g-éda=u/ /g-éda=ba/
[gwekda] [gwekdo] [gwekba]
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Pagar 1sg 259 3s9

Ipfv If-iy=a/ If-1y=0/ If-y=ba/
[ixwa] [47%0] [4Txba]

Compl /b-iyx=a/ /b-ix=0/ /b-ix=ba/
[bdixba] [bdix0] [bdixba]

Pot Ig-Ty=a/ Ig-Ty=0/ Ig-y=ba/
[fTxwa] [470] [4Txba]

Reunirse 1sg 259 3sg

Ipfv If-dub=a/ I{-dub=0/ I{-dub=ba/
[Jtuga] [Jtugo] [Jtuyba]

Compl /b-dub=3a/ /b-dub=0/ /b-dub=ba/
[bduba] [bdub=0] [bdufba]

Pot /g-dub=3a/ /g-dub=0/ /g-dub=ba/
[yéduba] [yédubo] [yédufba]

Reir 1sg 259 3sg

Ipfv If-ris=a/ If-ris=0/ If-ris=ba/
[4risal [4T150] [risha]

Compl /b-ris=a/ /b-ris=0/ /b-ris=ba/
[brisa] [briso] [brisha]

Pot /g-ris=a/ /g-ris=0/ /g-ris=ba/
[Urisa] [Uriso] [Urisha]

Secar 1sg 239 3s9

Ipfv I{-éspif=a/ I{-éspif =0/ I{-éspif=ba/
[espifa] [sp1jo] [tspi/ba]

Compl /b-éspif=a/ /b-éspif=0/ /b-éspif=ba/
[béspifa] [béspifo] [béspifba]

Pot /g-éspif=a/ /g-éspif=0/ /g-éspif=ba/
[yéspifa] [yéspifo] [yespifba]

Moler 1sg 259 3s9

Ipfv If-ut=4/ I1f-ut=0/ If-ut=ba/
[futa] [futo] [fUtba]

Compl /b-ét=a/ /b-ét=0/ /b-ét=ba/
[béta] [betu] [betba]

Pot Ig-ut=4&/ /g-ut=0/ /g-ut=ba/
[guta] [gutd] [gutba]
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Oir 1sg 25( 3s(

Ipfv If-end=a/ /If-end=0/ If-en=ba/
[fenda] [fendo] [fenba]

Compl /b-énd=a/ /b-énd=0 /b-én=ba/
[pjenda] [pjendo] [pienba]

Pot /g-énd=a/ /g-énd=0/ /g-énd=ba/
[yénda] [yéndo] [yéndba]

Pasar 1sg 259 3sg

Ipfv If-dj=a/ I1{-dj=0/ I1{-dj=¢/
L/dja] [/djo] [/dje]

Compl /b-dj=a/ /b-dj=0/ /b-dé=ba/
[bdja] [bdjo] [bdeba]

Pot Ig-dj=a/ /g-dj=0/ /g-dé=ba/
[tja] [tjo] [teba/

Pelear 1sg 259 3sg

Ipfv If-dil=a/ I1f-dil=0/ I{-dil=ba/
[[dila] [[dilo] [[dilba]

Compl /b-dil=a/ /b-dil=o/ /b-dil=ba/
[bdila] [bdilo] [bdilba]

Pot Ig-dil=a/ Ig-dil=0/ Ig-dil=ba/
[dila] [dilo] [tilba]

Plantar 1sg 250 3s(

Ipfv If-as=a/ If-as=0/ If-as=ba/
[fasa] [fas6] [fasba]

Compl /b-as=a/ /b-as=0/ /b-as=ba/
[gusa] [guso] [gusba]

Pot Ig-as=a/ /g-as=0/ Ig-as=ba/
[yéjasa] [yéjaso] [yéjasha]

Platicar 1sg 250 3s(

Ipfv If-alyléen=a/ If-alyléen=0/ If-alyléen=ba/
[falylena] [alyléno] [falylénba]

Compl /b-falyléen=a/ /b-falylén=0 /b-falylén=ba/
[pfalylena] [pfalylénd] [pfalylénba]

Pot Ig-alylén=a/ Ig-alylén=0/ Ig-alylen=ba/
[Ufalyléna] [Ufalylena] [Ufalylénba]
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Regresar 1sg 259 3sg

Ipfv 1f-él=&/ I4-ela=o0/ I{-ela=ba/
[fela] [felaw] [felaba]

Compl /b-el=&/ /b-éla=0/ /b-éla=bad/
[béla] [bélaw] [bélaba]

Pot Ig-el=&/ Ig-él=o0/ Ig-él=ba/
[yela] [yelo] [velba]

Despertarse 1sg 259 3sg

Ipfv I{-eban=a/ I{-eéban=0/ I{-€ban=ba/
[febana] [féban0] [f€bamba]

Compl /b-éban=a/ /b-éban=0/ /b-éban=ba
[bébana] [bébano] [bébamba]

Pot /g-éban=a/ /Ig-éban=0/ Ig-éban=ba/
[yébana] [yébano] [yébamba]

Comprar 1sg 259 3sg

Ipfv If-sj=a/ I{-sj=0/ If-si=ba/
[nasja] [nasjo] [nasiba]

Compl /b-sj=a/ /b-sj=0/ /b-si=ba/
[bsja] [bsju] [bsiba]

Pot Ig-sj=a/ Ig-sj=0/ /g-si=ba/
[sial [sjd] [siba]

Pedir 1sg 250 3s(

Ipfv /f-nab=4&/ /{-nab=0/ /If-nab=¢/
[/naba] [/nabo] [/nabé]

Compl /b-nab=a /b-nab=0/ /b-nab=ba/
[bnabda] [bnabdu] [bnafba]

Pot /g-nab=a/ /g-nab=0/ /g-nab=ba/
[Unabda] [Unabdu] [Unadba]

Peinar (hija) 1sg 259 3sg

Impf

I§-xin=4 |éye Zina/
[/xin& 1éye sina]

If-xin=0 léye Zind/
[/Xin6 1éye sind]

I§-xin=6 Iéye Zine/
[Xiné Iéye Zing]

Compl /b-xin=4 Iéye Zina/ | /b-Xin=0 léye ZIind/ | /b-Xin=€ léye Zine/
[bxin& Iéye Zina] [bxing 1éye sind] [bxiné 1éye siné]

Pot Ig-Xin=4 léya Zina/ | /g-Xin=0 léye Zind/ | /g-xin=¢€ léye Zin&/
[Xind 1éye Zina] [Xin6 Ieye §ind] [Xiné 1éye Zine]

Imp b-xin=€ Iéye Zind

[bdiné Iéye sind
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Guardar 1sg 259 3sg
(dinero a...)
Impf If-ufaw=4 fmeg fna/ If-ufay=0 fméy fmaw/ | [f-ufaw=e fmay fne/
[fafawa fmeét [ha [tafay0 fmed fnaw] [tarawé fmet ne]
Compl /b-lufaw=4 fmey tawa/ | /b-lufa=w fmeéf tay6/ | /b-lufaw=¢€ fmeég tawe/
[blufaw [méd tawa] [blufaw [mét tayo] [blufawé fmef tawe]
Pot /g-Ufaw=a [méf tawa/ | /g-Ufay=0 fmeéf tayd/ | /g-ufaw=¢ fmeéy tawe/
[kafawa fméf tawa] [kufayd [mét tayo] [kafaweé fmef tawe]
Imp /b-10 faw fmey fnaw/
[blu faw fméf fnaw]
Prestar (casa) 1sg 25 3s(
Impf If-néfyw=4 lifa 1f-néfyw=6 lif6 bena+[a/ | /f-néfxw=é lifé bene+fe/
bene+ 3/ [néfx6 Nifo bane faw] [néfxwé Iifé beng fén]
[néfxwa Nifa beng fan]
Compl Ib-néfyw=4 lifa bend+bifa/ | /o-néfyw=6 lifo bene+bifo/ | /b-néfyw=6 Nif¢
[onéfywa lifa benebifa] | [bnéfx6 1if6 bené bifd] | bene-+tife/
[bné ywe Iifé benzbife]
Pot Ig-néfw=4 lifa fan/ Ig-néfw=6 Nif6 fand/ | /g-néfxw=é Nifé [and/
[ynéfwa lifa fana [ynéfx6 Nifo sano] [ynéfwé lifé sané]
Imp Ib-néfy Nf6 bene+[a/

[bnéfy, Tifo bene aw]
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Donar (ropa) 1sg 25( 3sg

Impf If-néfyw=4 lafe If-néfy=6 lafe If-néfyw=6 lafe
bidaw ka/ bidaw ka/ bidaw ka/
[funéfywé lafe [JUnéfy6 1afé bidaw | [JUnéfywé lafe
bidaw ka] ka] bidaw ka]

Compl Ib-néfyw=4 lafe Ib-né[x=0 lafe Ib-néfyw=¢ lafe
bidaw ka/ bidaw ka/ bidaw ka/
[bnéfywé lafe bidaw | [bnéfyo 1afe bidaw | [bnéfywé lafe bidaw
ka] ka] ka]

Pot Ig-néfyw=4 lafe Ig-néfy=6 lafe Ig-néfyw=é lafe
bidaw ka f&/ bidaw ka [/ bidaw ka [/
[néfyxwa lafe bidaw | [néfxo laje bidaw | [néfywe laje bidaw
ka [ ka [8] ka f@

Imp Ib-néfy lafe bidaw

ka/
[bnéfy, lafe bidaw
ka
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